

YA ESTA CONSTITUIDA

LA LIGA DE LAS CLASES MEDIAS

De verdadero triunfo puede calificarse el resultado de las gestiones realizadas para constituir la Liga de las Clases medias y contribuyentes.

Como se recordará, a consecuencia de los artículos publicados en estas columnas por nuestro compañero «Laf», se inició un importantísimo movimiento de opinión, que cristalizó en el mitin del Frontón Central.

Después de aquel acto importante, y como consecuencia del mismo, la Comisión organizadora continuó con perseverancia su trabajo, convocó a repetidas reuniones y anoche ha tenido la fortuna de ver coronada su labor con un éxito que supera a todo cálculo en un país donde hasta ahora las clases medias se habían distinguido por su apatía y su abstención en la vida pública.

Sólo por lograr eso merecen un aplauso los organizadores de este movimiento, y ya que en estas columnas se inició la idea, justo que encomiemos la labor realizada por los colegas que de este asunto han tratado por personas de tan inagotable perseverancia como los Sres. Orduña, Uceda, Prats, Prieto y Pazos, Serrano Jover, Lozano, marqués de Portugalete, Alvarez Arranz, Dominguez y otros muchos que diariamente han consagrado su atención a realizar esta obra.

La Asamblea.

Se celebró anoche, a las diez, en el domicilio social de la Liga, que provisionalmente se ha establecido en la Económica Matritense, gracias a la generosidad de ésta.

Presidió el acto el presidente de la Comisión, Sr. Uceda, que hizo un notable resumen de todos los trabajos realizados y tuvo frases muy sentidas para el teniente coronel de Artillería, que, por circunstancias de todos conocidas, no podrá asistir a la reunión, y al que se acordó dar el primer puesto honorario, en medio de grandes aplausos.

El Sr. Uceda encareció la necesidad de declarar constituida la Asociación y especificó cómo acababa de cumplir cuanto se le había encomendado.

Manifiesto que a raíz de la celebración del mitin se había solicitado reiteradamente audiencia de S. M. el Rey en la Mayordomía de Palacio para cumplir el acuerdo de aquella magna Asamblea de comunicar al Monarca que habían sido entregadas a su Gobierno las conclusiones y para expresar su adhesión al jefe del Estado, como el más alto representante de los ideales de justicia y orden que todos perseguimos ver realizados.

Como aun no se ha tenido respuesta a la petición, a propuesta del Sr. Bernaldo de Quirós, se acordó reiterarla una vez más respetuosamente.

El reglamento.

Inmediatamente, después de algunas manifestaciones de varios asociados, se dió lectura por el Sr. Serrano Jover al reglamento, que es una obra completísima, de la que no podemos dar extracto.

Como se sabe, la Liga no tiene carácter político alguno, y así se hace constar; ha de atender constantemente a la defensa de los intereses de las clases medias, con actos públicos, creación de Cajas, Cooperativas, publicaciones, Cuerpos consultivos, propagandas incesantes, formaciones de comités, organizaciones de Comités, etc., etc. Una actuación constante, en fin, en la vida pública, para impedir que sean las clases medias las que vengán a pagar todas las cargas de la nación y del Municipio.

Socios podrán serlo todos los españoles que se crean incluidos en esa clase, y colectivamente, todas aquellas Agrupaciones que en ella estimen oportuno tener su representación.

Las cuotas no podrán exceder nunca de dos pesetas al trimestre.

No es posible dar idea de todo el reglamento, que en breve se imprimirá y se repartirá entre los asociados.

Al terminar su lectura fué justamente aplaudido el Sr. Serrano Jover.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas, que se han convertido en inscripciones de socios y que suman un número enorme, siendo también numerosísimas las de provincias, donde se anuncia la constitución de organismos análogos, para llegar a la Federación nacional.

El Comité ejecutivo.

Al procederse a la elección del Comité ejecutivo que ha de regir la Liga, el Sr. Uceda dió cuenta de las grandes dificultades con que se ha tropezado para hacer la propuesta de presidente, por el deseo de que fuera una personalidad sobresaliente, apartada de las luchas políticas.

Con escribir el nombre del propuesto basta y sobra, por tratarse de una figura venerable, de un gran maestro del Derecho español y de un patriota insigne.

Más de una vez ha rechazado el cargo de ministro de la Corona por no apartarse de su labor profesional, y hoy acepta la presidencia de la Liga. Con eso está expresado el honor que a la Liga dispensa y el concepto que de esa obra tendrá.

Se trata de D. Luis Díaz Cobeña, decano del Colegio de Abogados de Madrid y senador vitalicio.

Su nombre fué acogido con una salva estruendosa de aplausos.

El Comité quedó constituido en esta forma: Presidente, D. Luis Díaz Cobeña, decano del Colegio de Abogados y senador del Reino.

Vicepresidentes: D. Camilo de Uceda, abogado y propietario; D. Luis Guedea, cate-

drático de la Facultad de Medicina y académico.

Secretario, D. Alfredo Serrano Jover, secretario de la Academia de Jurisprudencia.

Vicesecretario, D. Antonio Vives, funcionario público.

Tesorero, D. José Rodríguez, agente de Cambio y Bolsa.

Vocales: D. Francisco García Molinas, senador del Reino y primer teniente alcalde; D. Carlos Prats, senador del Reino y presidente de la Cámara de Comercio; D. Godofredo Ballinas y Quiñones, coronel de Artillería; D. José Alvarez Arranz, abogado y concejal; doctor López Campello, secretario del Instituto Rubio; D. Faustino Prieto, propietario; D. Manuel Delgado Barreto («Laf»), periodista; D. Manuel de Carlos, diputado provincial; D. Federico Amat, médico.

La lectura de los nombres es acogida con grandes aplausos.

El coronel Sr. Ballinas, que había sido elegido tesoroero, rogó que se le admitiera la renuncia por razones de índole privada muy respetables, y entonces la Asamblea eligió por aclamación al conocido agente de Bolsa don José Rodríguez.

Terminó la reunión en medio del más grande entusiasmo, con un voto de gracias a la Comisión organizadora.

Primeros trabajos.

Los individuos del Comité que se hallaban presentes se reunieron para cambiar impresiones sobre las primeras campañas que han de realizarse en favor de la referida clase media.

Se ruega a cuantos desean inscribirse en la Liga que lo hagan lo antes posible, enviándole nota al secretario de la Liga de la Clase media, plaza de la Villa, 3.

Los sucesos de Portugal

¿Qué se proponían?—Nuevas noticias.

LISBOA. La fracasada sedición de la madrugada del domingo resulta verdaderamente inexplicable.

Están comprometidos en ella republicanos extremistas, monárquicos y sindicalistas de tendencias anárquicas.

Disponían de mucho dinero. Algunos periódicos publican la lista del Ministerio que se proponían formar los sediciosos, de haber vencido.

Es como sigue: Presidencia, Magalhães Lima.

Interior, Mario Monteiro; Justicia, Lowelino Freitas; Hacienda, capitán Carrazada; Negocios Extranjeros, general Guedes; Marina y Colonias, Andrea Guerra y capitán Lima Díaz.

Los amigos de Magalhães Lima dicen que éste no sabía una palabra de los planes de los conjurados y que éstos habían tomado su nombre para arrastrar al movimiento algunos republicanos de buena fe.

Las reuniones de los conspiradores se celebraban en una tienda de ultramarinos de la Avenida del Almirante Reis.

Uros carbonarios enteraronse de ellas y avisaron al Gobierno, que comenzó a vigilar, logrando averiguar lo que se tramaba.

Dejó hacer a los conspiradores para que sus planes tuviesen comienzo de ejecución.

Han sido cerrados el Centro Sindicalista y la Federación Radical.

En ésta había, encerradas en lujosos maletines de piel de Rusia, 183 bombas admirablemente fabricadas.

Han sido presos el capitán de navío Cezejo y el librero Carvalho.

Un cabo del quinto regimiento de Infantería, complicado en los sucesos, al enterarse del fracaso de la intentona, se disparó un tiro debajo de la barba con su fusil, y murió en el acto.

En las Cámaras.

LISBOA. El Presidente del Consejo dió lectura en la Cámara de diputados a una declaración ministerial relativa a los sucesos del domingo.

Dicese en ella que el Gobierno sabía lo que se tramaba, y así pudo sofocar el movimiento sin sangre.

Afirmase además que dejó que los conjurados se lanzaran a la calle para que todo Portugal conociese sus criminales, antipatrióticos y antirrepublicanos fines.

Se sostiene luego que a los sediciosos les faltó valor en el momento crítico.

El Ejército, la Marina y la Seguridad pública han ayudado al Gobierno con toda eficacia y lealtad.

Los rebeldes que se entregaron con las armas en la mano serán considerados como simples prisioneros.

Han sido cerrados los Centros donde se reunían los conjurados, y éstos entregados a las autoridades judiciales.

Termina la declaración ministerial pidiendo el apoyo del Parlamento.

Hicieron uso de la palabra algunos oradores de diversos partidos, que censuraron el movimiento fué aprobada por unanimidad una orden del día concediendo al Gobierno un amplio voto de confianza.

Lo mismo sucedió más tarde en el Senado. Ningún partido, pues, acepta la responsabilidad moral de la sedición.

POR LA CULTURA FÍSICA

MEJOREMOS LA RAZA

Mucho se ha escrito y hablado estos días de educación física; el Congreso Internacional celebrado recientemente en París ha sido y será todavía mucho tiempo tema de discusión.

Hace mucho tiempo ya que se trata de unificar la enseñanza de la gimnasia por un solo método con el fin de hacer más racional su aplicación, como medio el más adecuado para la educación física. Pero sucede con los métodos clásicos de gimnasia lo que sucedió con las antiguas fábricas de gas hidrógeno: que al aparecer la luz eléctrica parecía que se iban a derrumbar y desaparecer. Los ingenieros con sus estudios han hecho nuevas aplicaciones del gas y de ese modo han defendido los intereses creados, con lo cual han dado un avance a la industria y han conseguido que subsistan las fábricas de gas al lado de las centrales eléctricas.

No son los Congresos Internacionales los que han de imponer el método único en gimnasia, pues siempre habrá métodos empíricos que, mezclados con otros científicos, nos los presentarán como métodos eclécticos; no se admite el método suco en toda su pureza, pero se toma de él lo necesario para que se sostengan los otros. Esto que acontece con la gimnasia suca, sucedería con el idioma si alguien tratase de adoptar un idioma único para todos los pueblos: cada uno lucharía porque prevaleciese el suyo propio.

Que en el Congreso de París no se llegó a un acuerdo? Descontado lo teníamos; la mayoría de los congresistas francesa era, como lo es siempre del país donde se celebran estos Congresos, y siendo así, no iban a imponer el método de gimnasia suca; el amor propio y las rivalidades de las naciones están por encima de todo.

Entre los argumentos que se emplean para demostrar que es más completo y mejor que el método de Ling el de algunos autores franceses, es que éstos presentaron grandes grupos de alumnos, mientras que suecos, noruegos y daneses presentaron equipos de 20 a 40 individuos, y que eran equipos escogidos. Pues precisamente eso hacen todos los pueblos, exhibir lo más selecto. Cuando en 1911 el anterior Congreso se celebró en Dinamarca, los daneses y suecos presentaron grandes grupos de escolares; los franceses no llevaron ni los alumnos de la Escuela militar de Joinville ni los grumetes y fusileros de la Marina, que tanto han llamado la atención ahora por el número y por los ejercicios sorprendentes de una gimnasia especial y especializada para un fin concreto, aplicada al Ejército de mar y tierra.

Si un gobernante impusiera para la escuela cualquiera de estos métodos especializados o la arriesgada gimnasia de los bomberos, con razón protestarían los padres y dirían: «¿Pero es que hemos de vivir entre llamas?» Por el contrario, si el ministro de la Guerra obligase a que en el Ejército fuese obligatoria la gimnasia suca que se aplica a la clínica, todo el mundo creería que éste es un país de enfermos.

Pues bien, algo de esto sucede, porque debido a nuestra ignorancia existe una gran confusión: se habla de gimnasia suca sin darse cuenta de lo que se dice, y es que en este caso debemos distinguir y hablar de las distintas modalidades de esta gimnasia.

Uno de los aspectos o modos es la gimnasia terapéutica con aplicación a la clínica; por su extenso campo de acción y por ser el médico el encargado de aplicarla ó prescribirla resulta la más conocida y la primera que se importó.

Otra modalidad es la gimnasia escolar; esta es la que interesa a todos por ser higiénica, y es aplicable a ambos sexos y distintas edades, porque es pedagógica. Siguen a estas dos grandes ramas, otras dos: una la gimnasia militar, con un fin determinado; otra, la gimnasia deportiva. Cada una de estas grandes ramas no se excluyen, se complementan entre sí y llenan por sí solas su cometido en la magna obra de la educación física. Cuando no cumplen ese fin, es cuando se aplican mal, ya por confusión, ya por fraccionamiento.

Los equipos que los escandinavos, suecos, noruegos y daneses han traído al Congreso, son elegidos, como elegidos han sido los equipos franceses, italianos, etc., etc. Cuando los admiradores del grupo sueco felicitaron al mayor Sellen, director del Real Instituto de Gimnasia de Estocolmo, por la corrección, la destreza, el vigor y la belleza con que el equipo que representaba a Suecia había ejecutado los ejercicios, Sellen les dijo: «Suecia tiene 10.000 jóvenes que hacen todo lo que hacen estos». Diez mil jóvenes del sexo masculino con un entrenamiento superior, en un pueblo de seis millones de habitantes, es una proporción muy satisfactoria, porque representa una juventud sana, vigorosa, de la que selectos son esos 10.000; así es como puede decirse que la juventud es la esperanza de los pueblos.

Lo cierto es que los escandinavos, con sus métodos de educación física, han conseguido estas pequeñas cosas: elevar la vida media nueve años más; reducir el número de mozos inútiles para el servicio militar; disminuir la mortalidad, que de 34 ó 35 por 1.000 ha descendido a 15,50, más baja que en Inglaterra; la maestra en cuestiones de sanidad; la talla ha mejorado cuatro centímetros (nos referimos a la talla media); esto se debe, en parte, al alargamiento de la caja torácica, es decir, a esa gimnasia incompleta (según los franceses, que son los que la van a redondear para exportarla como propia). Todas esas ventajas, para

no otros no tienen interés, porque si tenemos un 28 ó 29 por 1.000 de mortalidad, también tenemos la frase de «angelitos al cielo»; si pasan del 50 por 100 los mozos que no reúnen condiciones para servir en el Ejército, se reforma la ley; si la vida media no alcanza a treinta y cinco años, no llevando estadística no se entera nadie.

Pero dejemos estas consideraciones y volvamos al Congreso de París y veamos lo que de práctico se ha hecho allí.

En la tercera Sección—Educación física escolar—se sostuvieron refidias é interesantes discusiones, votando las siguientes conclusiones:

Primera. La educación física debe hacerse efectivamente obligatoria en todos los establecimientos de enseñanza así primaria como secundaria, para ambos sexos.

Segunda. Debe estar fijada por un horario general, del mismo modo que las demás materias de enseñanza.

Tercera. Es necesario, en consecuencia, que los terrenos y locales, convenientemente equipados, sean puestos a disposición de las escuelas, y que la educación física sea dirigida por profesores especiales, con la colaboración de los profesores ordinarios y de los instructores.

Cuarta. Es indispensable que la responsabilidad civil de los jefes del establecimiento esté convenientemente cubierta por el Estado.

Quinta. Estas mejoras no serán, por otra parte, realmente eficaces si las familias no comprenden su utilidad. Conviene, pues, preparar la opinión pública por una activa campaña de propaganda (por tratados, folletos y conferencias).

Sexta. Por lo que concierne más particularmente a Francia, sería conveniente que los profesores y los instructores, durante sus estudios y servicio militar, hagan su educación física según un método idéntico al que quieren poner en vigor más tarde, al ser maestros.

Por último, el Congreso emitió el voto de que en los exámenes escolares se dé una nota por la educación física, de manera que en la educación general de los jóvenes de los dos sexos, la educación física no esté separada de la educación moral é intelectual.

La Sección séptima, a la que estuvo reservada la discusión sobre educación física de la mujer, votó:

Primero. Que la educación física integral sea obligatoria en todos los establecimientos de enseñanza femenina, con derecho a los exámenes y sobre una base estrictamente científica. Esta educación estará compuesta de la gimnasia, la natación, los juegos y los sports, la enseñanza reducida de la Higiene y la Puericultura.

Segundo. Que los profesores reciban una sólida preparación científica y práctica en una ó varias Escuelas Normales de Educación física y de Educación doméstica, especialmente creadas a este efecto.

De los acuerdos del Congreso suponemos perfectamente enterado al señor ministro de Instrucción pública; pero bueno es también que la opinión pública se entere. De ese modo, y como en la conclusión quinta el propio Congreso lo reconoce y recomienda, cualquier reforma que se proyecte en ese sentido será bien acogida por las familias, como lo son siempre todas aquellas leyes ó disposiciones que de antemano se sienten, se esperan y algunas veces son deseadas.

MARCELO SANZ.

EL SINDICALISMO EN LA ARGENTINA

Huelga general en Rosario

Los concejales, apaleados.

BUENOS AIRES. La Federación de Sociedades obreras de Rosario de Santa Fe (segunda ciudad de la República Argentina) declaró ayer el paro general.

Este fué iniciado por los tranviarios y secundado en seguida por los otros gremios.

El comercio cerró sus puertas a media mañana.

No se publican periódicos ni trabajan los panaderos.

Los jefes del movimiento recomendaron la calma; pero los obreros que, ignórase aquí por qué, están furiosos contra los concejales, asaltaron las casas de éstos y les dieron terribles palizas.

Uno de los apaleados está muy grave.

El gobernador de la provincia se ha trasladado a Rosario y conferencia con los delegados de los Sindicatos para buscar una solución de concordia.

Pero como siguen los disturbios, el Gobierno federal ha enviado un tren cargado de tropas.

Témese que el movimiento se propague a Buenos Aires.

LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Once abuelas, 95 hijos y 138 nietos

Una fiesta simpática.

PARIS. Despachos de Blois dan cuenta de lo que sigue:

El Sindicato de agricultores del departamento del Loire et Cher, que cuenta 16.000 socios, establecido hace algún tiempo premios para aquellos labradores que hubiesen criado familias numerosas, cuyos miembros hubieran siempre seguido viviendo en el campo.

Ayer celebróse la adjudicación de dichos premios.

Fueron rechazadas muchas madres de familia que habían criado diez hijos nada más. En el gran salón del histórico castillo de

Blois, y con la asistencia del prefecto, del general y de otras autoridades, fueron premiadas once abuelas, de cuarenta y cinco a ochenta años.

Se presentaron rodeadas de 95 hijos y 138 nietos, todos fuertes y sanos.

Ni ellas ni sus vástagos han abandonado jamás las campiñas.

Los que cayeron soldados regresaron a sus pueblos apenas se les dió licencia ilimitada, y no han salido de ellos aún.

Se considera la fiesta de Blois como una prueba de que la despoblación relativa de Francia, y sobre todo la disminución de los nacimientos, son debidos al éxodo de los campesinos a las grandes ciudades.

EL JALIFA

El jalifa, agradecido.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) En unión de otros compañeros he conseguido visitar al jalifa, venciendo grandes dificultades. Nos acompañó D. Antonio Ramos, quien interpretó nuestro saludo y deseo de conversar con el jefe supremo de la zona de protección española.

Dijo el jalifa que está muy satisfecho del recibimiento, de los honores y de las atenciones que le han tributado los españoles.

No habló más por tener prohibición expresa de hacerlo.

Con gran interés nos pidió nuestras tarjetas y ordenó que el Mexuar nos acompañase hasta la puerta de palacio.

Artillero muerto.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Esta mañana murió el artillero herido ayer por haberle estallado un proyectil cuando se estaban haciendo las salvas en Río Martín.

Era moro y estaba casado.

Recepción oficial.

A las diez de la mañana se ha verificado en el palacio del jalifa la recepción oficial del personal español.

El jalifa ocupaba un sillón en el gran salón del patio.

Tenía a su izquierda al general Alfau y a su derecha al general Arráiz.

El intérprete Sr. Cerdeira se colocó al lado del jalifa y le iba diciendo los cargos que tenían los que desfilaban ante él.

Pasó primero el Ayuntamiento de Ceuta, bajo mazas.

Después el cónsul de España, con el médico agregado al Consulado y el canciller Interino, Sr. Cárdenas.

Alto personal de Hacienda, Fomento, Obras públicas, Aduana, Correos y Telégrafos.

Seguían la Cámara de Comercio y agente exterior comercial.

Numerosas Comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos y el general Aguirre con sus ayudantes y los del general Alfau.

A los héroes de 1860.

A las cuatro de la tarde, el elemento oficial y Ayuntamiento de Ceuta fueron al cementerio español a depositar una corona en la tumba de los héroes de la guerra de 1860.

A este acto asistieron el cónsul y todo el alto personal de la residencia.

Iba el Municipio de Ceuta, bajo mazas.

Después de poner la corona, el alcalde pronunció un discurso, al que contestó el cónsul.

Ambos oradores se expresaron con gran patriotismo y elocuencia.

Los sucesos del Rif

Lo que dicen en Málaga.

El Cronista, de Málaga, llegado ayer a Madrid, dice lo siguiente:

«Entre los viajeros que ayer desembarcaron del vapor correo de Melilla se hallaban algunos amigos nuestros, personas que conocen bien la plaza y que tienen allí grandes relaciones.»

Interrogados por nosotros los viajeros, dijeron que sabían la noticia de la agresión en Monte-Arrui, añadiendo los detalles siguientes:

Se asegura que los agresores no pertenecen a una partida de bandoleros, sino que forman parte de la harka que se está reorganizando para oponerse a las operaciones que realizan los franceses en el Muluya y a la ocupación de Alhucemas, que los moros creen se ha de hacer en mayo ó en junio. Los agresores hicieron frente a las fuerzas que acudieron en auxilio de la avanzadilla, obligando a intervenir a la Artillería, que hizo bastante fuego. De Zeluán fué a Monte-Arrui una columna con fuerzas de todas las armas, mandada por el coronel de Saboya, D. Francisco Alvarez Rivas. De Melilla y Nador fueron a Zeluán las fuerzas regulares indígenas, el tabor de Alhucemas, los batallones de cazadores de Tarifa y Talavera y una batería de montaña. Todas estas fuerzas iban dispuestas a pernoctar en Zeluán, donde se han llevado víveres y material de campamento.

También parece que ha sido detenido un grupo de moros que se dirigía a engrosar la harka. Al medio día, los pacos tirotearon Isahafen, sin consecuencias. A Monte-Arrui fueron el general Jordana y el general Domingo. También marcharon al campo los generales Aizpuru y Axó.

Como siempre, la fantasía popular ha tratado de exagerar los sucesos, que no tienen más importancia que la que les damos.

Creer nuestros informadores que la agresión es un hecho aislado, sin consecuencias ulteriores, pues la paz reina en todos los territorios ocupados, y los indígenas se muestran muy afectos a España. La tranquilidad, fuera del incidente que relatamos, no se ha alterado lo más mínimo.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones del extranjero

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 29 de abril de 1863.

LONDRES, 28. De las extensas explicaciones dadas por lord Russell relativas al conflicto con los Estados Unidos, resulta que el Gabinete de Washington va cediendo de sus exageradas pretensiones sobre las maletas de correspondencia cogidas a bordo de los buques apresados.

El ministro ha manifestado reserva sobre las negociaciones, que continúan, y sólo ha dicho que el examen legal de la conducta de las autoridades federales continúa aun en Londres por parte de los consejeros de la Corona.

PARIS, 29. El Monitor publica hoy el siguiente parte, fechado en Orizaba el 26 de febrero:

«Cerca de Cholula ha habido un brillante encuentro, en el cual quedaron en el campo 200 mejicanos muertos y 50 fueron hechos prisioneros.

Los franceses ocuparon el camino de Puebla á Méjico en la noche del 23 al 24 de febrero y abrieron atrinchamiento delante de San Juan.»

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Las Potencias contra Montenegro

Pidiendo la evacuación de Skutari.

LONDRES. El representante de Montenegro ha recibido de los representantes de las Potencias una comunicación que dice lo siguiente:

«Tenemos el honor de declarar colectivamente al Gobierno real de Montenegro que la toma de Skutari no modifica las decisiones adoptadas por las Potencias con relación á los límites de Albania.

En su consecuencia, debe ser evacuada la plaza en el plazo más breve posible y entregada á las Potencias, á quienes representa el comandante de las fuerzas navales internacionales.

«Le invitamos á dar una pronta respuesta.»

Noticia confirmada.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros han confirmado la noticia de la entrega al representante de Montenegro de la comunicación en que las Potencias reunidas piden la inmediata evacuación de la plaza de Skutari.

Salida de los albaneses.

ROMA. Noticias de Skutari dicen que después de la marcha de Essad pachá salieron los albaneses, dejando en la plaza únicamente los heridos y los enfermos.

Actitud de Djavid pachá.

CETIGNE. Por noticias de buen origen se sabe que Djavid pachá, uno de los generales que defendieron la plaza de Skutari, ha sentido tal indignación por la conducta de Essad pachá, que ha decidido reclutar tropas por su cuenta para tomar la revancha.

Conferencia interesante.

VIENA. El Emperador Francisco José ha recibido al Archiduque heredero, con quien ha celebrado una conferencia de tres cuartos de hora.

Han examinado detenidamente la situación internacional y han estudiado también el manifiesto publicado por Essad pachá al proclamarse príncipe independiente de Albania.

Las Potencias no se entienden

Austria, sólo.

LONDRES. Los embajadores se han reunido nuevamente.

Y tampoco han logrado ponerse de acuerdo acerca de la cuestión de Skutari.

Se marcaron dos corrientes entre ellos.

Una la de la Triple Entente. Otra la de Alemania y Austria. Italia no se pronunciaba en favor ni en contra.

Los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia rechazaron con toda energía las proposiciones del de Austria.

Este, en nombre de su Gobierno, proponía una intervención armada en Montenegro, que comenzara con un desembarco de las fuerzas internacionales de Marina.

Los embajadores francés, inglés y ruso se mostraron únicamente dispuestos á aceptar un bloqueo más riguroso de las costas montenegrinas.

Dijeron que las Potencias que representaban no podían comprometerse á enviar tropas á Montenegro ni á Albania.

Afirmaron que con un bloqueo riguroso y prolongado obligarían á Montenegro á evacuar Skutari.

El embajador de Austria dijo que su Gobierno procedería por su cuenta, ya que las otras grandes Potencias, con excepción de Alemania, no están decididas á ayudarle.

Tres grupos.

BERLIN. El Berliner Tageblatt, comentando lo ocurrido en la última reunión de los embajadores, dice:

«No existe la tan cacareada unión de las grandes Potencias. Estas se han dividido en tres grupos.

Francia y Rusia se niegan enérgicamente á invadir Montenegro.

Alemania y Austria son partidarias de que sea empleada la fuerza.

Inglaterra é Italia se reservan el papel de mediadoras.»

Montenegro se prepara.

VIENA. Montenegro se prepara á hacer frente á la invasión austriaca.

Ha retirado de Albania todas sus tropas menos cinco batallones que guarnecen Skutari.

Constantemente llegan columnas, que se estacionan á lo largo de la frontera austro-húngara.

En ésta son hechos trabajos de fortificación.

Muchos soldados y oficiales serbios, vestidos con uniformes montenegrinos, figuran al lado de las tropas del Rey Nicolás.

Una protesta.

LONDRES. El representante diplomático de Montenegro ha enviado á los periódicos la siguiente Nota:

«Mi Gobierno me encarga proteste enérgicamente contra las inadmisibles pretensiones de las Potencias.

Me encarga también pida de nuevo que Europa examine los intereses vitales de Montenegro en vez de atropellarlos.»

La actitud del Emperador.

VIENA. Según dicen las personas que rodean al Emperador y Rey Francisco José, éste afirma constantemente que desea la paz, y que su mayor alegría sería arreglar los conflictos actuales por la vía diplomática.

Sin embargo, se resignará á la guerra si ésta fuera necesaria, para impedir que sufra menoscabo el prestigio de Austria en la península balcánica.

Un retardo.

BERLIN. La petición colectiva de las Potencias á los Gobiernos de Atenas, Sofía, Belgrado y Constantinopla, relativa á la firma de los preliminares de la paz no ha sido hecha aún, porque el embajador de Rusia no ha recibido las instrucciones de su Gobierno.

COSAS ALEMANAS

El Kaiser á Kiel.

BERLIN. Del 3 al 5 del próximo mayo llegará el Kaiser á Kiel.

Allí se encontrará con el Rey de Italia.

Atentado que fracasa.

BERLIN. La «Gaceta de Frankfurt» dice

que un anarquista había ido á Estrasburgo para atentar contra la vida del Kaiser durante la permanencia de éste en dicha ciudad fronteriza.

La Prefectura de Policía de Estrasburgo lo supo y adoptó exquisitas medidas de precaución.

Sólo se podían acercar al Kaiser las autoridades y la escolta.

Y así se ha logrado evitar que el anarquista consuma sus propósitos.

Otra avería.

BERLIN. El enorme transatlántico «Imperator», cuyo viaje inaugural fué retrasado por un encallamiento en Hamburgo, ha sufrido una avería importante en las turbinas.

No efectuará su primer viaje hasta el 15 de mayo.

Y entonces irá á bordo el Kronprinz, en vez del Kaiser, como se había dicho.

CONTRA LOS CASEROS

Cochon en el Elíseo

En la Cámara de diputados.

PARIS. El célebrísimo secretario de la Liga de inquilinos, M. Cochon, tuvo ayer de cabeza á las autoridades parisienses.

Se le presentó un ciudadano, padre de numerosa familia, á quien su casero había puesto los muebles en el arroyo.

Cochon buscó dos carros é hizo cargar en ellos el mobiliario del infeliz.

—¿Adónde vamos?—le preguntaron los carreros.

—Al Elíseo!—dijo Cochon con ademán belicoso.

Efectivamente, media hora más tarde llegaba Cochon, con la familia desahuciada y los dos carros, á las puertas del Palacio presidencial.

—¿Está M. Poincaré?—preguntó á un portero.

—No.

—Pues le aguardaré.

Y dirigiéndose á los carreros les dijo: —Id, mientras, descargando los muebles y metiéndolos dentro.

Los carreros, aunque extrañados, le obedecieron sin chistar.

Pero los empleados del Elíseo se opusieron resueltamente.

—Aquí no vive más que M. Poincaré!—dijeron furiosos.

—Ya lo sé—respondió Cochon.—Pero el Presidente es el padre del pueblo y debe evitar que sus hijos carezcan de casa.

Este democrático argumento no convenció á los porteros del Elíseo, y Cochon ordenó á los carreros volvieran los muebles á los carros.

—¿Adónde vamos ahora?—dijo el inquilino desahuciado.

—Al palacio Borbón! Si el Presidente no es el padre del pueblo lo serán los diputados! Y se dirigió al palacio Borbón, donde está instalada la Cámara.

Seguiale una inmensa muchedumbre, que cantaba un himno en que se llama buitres á los caseros.

Llegaron todos al palacio Borbón y allí se repitió la escena del Elíseo.

Los porteros de la Cámara se negaron á que fuesen metidos dentro los muebles.

La muchedumbre quiso arrollarlos, y hubo una lucha cuerpo á cuerpo, que terminó cerrando las puertas los porteros y atrancándolas.

Acudió la Policía, pero Cochon subióse sobre un carro y arengó á las masas.

Estas le aplaudieron con frenesí.

Las muercas á los caseros atronaban el espacio.

Un comisario intervino y propuso á Cochon buscar un alojamiento para la familia desahuciada.

Y durante más de tres horas recorrió París una extraña comitiva, formada por Cochon, los dos carros con muebles, la familia expulsada, cinco ó seis mil enemigos de los caseros y una nube de policías.

Al cabo, un hombre compasivo, dueño de una casa de vecinos, consintió que los desahuciados se alojaran provisionalmente en una sala baja.

Y Cochon, satisfecho, retiróse á su hogar, entre las aclamaciones del público.

SUCESO TRAGICO

El domador y la pantera

El público se horroriza.

PARIS. En una menagerie establecida en la feria del boulevard Ornano ha ocurrido esta noche un suceso, que ha impresionado dolorosamente al numeroso público que lo ha presenciado.

Uno de los números del espectáculo consistía en la exhibición de una pantera amaestrada.

De la dirección de los ejercicios de la feria estaba encargado, como domador, un muchacho de diez años.

Esta noche la pantera no respondió con tanta docilidad como otras veces á las indicaciones del joven domador.

Hallábase tan excitada, que los empleados de la menagerie han tenido que adoptar precauciones, en previsión de una desgracia.

Las precauciones han sido inútiles.

En un momento de gran irritación la pantera se ha lanzado sobre el muchacho, haciendo presa en una pierna.

Ha lanzado el público un grito de horror, y lleno de pánico, por temor á que la hiena, después de destrozar al domador, pudiera ganar la sala, ha comenzado á abandonar atropelladamente la menagerie.

Los empleados, y con ellos un hermano del domador, de más edad que éste, han acudido con presteza á socorrer al pobre muchacho.

El animal no soltaba su presa, y en vista de ello, el hermano de la víctima ha disparado un tiro á la pantera, matándola.

Inmediatamente ha sido retirado el joven domador, á quien se le han prestado los auxilios que requería la gravedad de su estado.

Se teme que no sea posible salvar su vida.

El escaso público que quedaba en la menagerie al ser muerta la pantera, ha desfilado silenciosamente, muy emocionado por el sangriento suceso.

DE AVIACION

Muerte de Harrison.

LONDRES. El aviador Harrison ha caído con su aeroplano de una altura de 400 metros, matándose.

A 2.300 metros.

REIMS. El teniente aviador Broccard se ha elevado á 2.300 metros, llevando dos pasajeros.

No ha ocurrido ningún incidente.

Empleo Nesfarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarras intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

COSAS FRANCESAS

Fiestas estudiantiles.

PARIS. Para su residencia han recibido los estudiantes 200.000 francos.

Esta suma, entregada por la Comisión parlamentaria, procede de la recaudación de los impuestos que pesan sobre el juego.

Habrà por esta razón en el barrio Latino fiestas muy animadas desde el día 30 del actual al 6 de mayo.

En la Escuela de Bellas Artes.

PARIS. Se ha promovido un tumulto en la Escuela de Bellas Artes.

Lo han producido los muchachos que aspiran al premio de Roma.

Han resultado tres heridos.

La intervención de la Policía ha sido necesaria.

Ocho de los contendientes han quedado detenidos.

Salón de artistas franceses.

PARIS. Los pintores que concurren al Salón de Artistas franceses se han dedicado hoy al vernissage en privado.

Mañana será la inauguración del Salón.

Como de costumbre, será una fiesta sonada.

Costará la entrada diez francos, destinándose lo que se recaude á un objeto benéfico.

Asistirán al Salón muchas damas con toilettes elegantísimas.

Peari en Marsella.

MARSELLA. Ha llegado el explorador

AVISOS UTILES

EL HOGAR ESPAÑOL COOPERATIVA DE CREDITO

Por acuerdo del Consejo de Administración, desde el 16 de mayo próximo las imposiciones especiales tendrán para los nuevos imponentes que no sean socios un sobreprecio de 5 por 100, además del derecho de ingreso, debiendo satisfacer desde aquella fecha 527 pesetas en vez de 507 por cada imposición. Al precio de 527 pesetas, la imposición de 500 pesetas produce 5,65 por 100 libre de impuestos, además de la plus valía considerable que están llamadas á tener en un futuro próximo. El Consejo se propone aumentar gradualmente el sobreprecio de las imposiciones, en relación con el estado de las reservas y beneficios sociales.

Capital suscrito.....	70.000.000
Capital realizado.....	27.500.000
Fondo de garantía, previsión y cultura.....	800.000
Préstamos en vigor.....	35.600.000
Tasación pericial de los bienes hipotecados.....	76.500.000

Interés repartido en los últimos nueve años á las imposiciones especiales y extraordinarias: 6 POR 100 LIBRE DE IMPUESTO

Puerta del Sol, 9, Madrid. Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

del Polo, M. Peari, acompañado de su esposa é hijo.

Le aguardaba el cónsul de los Estados Unidos.

Peari dará varias conferencias sobre sus exploraciones polares.

De Biarritz á Paris.

PARIS. Han llegado los oficiales que han recorrido 800 kilómetros á caballo, desde Biarritz á Paris.

Los ha revistado el ministro de la Guerra.

DESDE TANGER

Sobre el puerto de Safi.

TANGER. (Lunes, noche.) Un radiograma de Safi trae la protesta del comercio internacional contra el destino que se da á las grandes cantidades recogidas por el impuesto especial para construcción de puertos.

Dice en la protesta que se lleva todo el presupuesto á la inversión en el puerto de Casablanca y se desatiende al de Safi, que es la verdadera puerta de importación y exportación en el reino de Marrakech.

Alegan, apoyando su aserto en informes técnicos, que el puerto de Safi se haría rápida y económicamente, mientras que el de Casablanca consumiría centenares de millones y siempre se correrá el riesgo de que las obras sean destruidas por el oleaje.

Jura de banderas en Larache.

Se ha recibido una carta de Larache, diciendo que aver se verificó la jura de banderas con gran brillantez y entusiasmo.

Se dieron vivas á España, á los que respondieron con entusiasmo el público cosmopolita que, en gran número, presencié el acto.

Joven de lenguas.

Hasta ahora el Consulado alemán en Tetuán no tenía intérprete oficial, y era nombrado privadamente por el cónsul un moro ó un judío.

Recientemente ha sido nombrado para dicho cargo por la Legación un joven europeo muy versado en idiomas, el cual marchará mañana á Tetuán.

MISCELANEA

Caída de un autobus.

CHEMNIDZ. Un autobus ha chocado contra un árbol y ha rodado por una pendiente.

De las 27 personas que lo ocupaban han resultado heridas 24.

Algunas lo están de gravedad.

(98)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os repito que no tendréis necesidad de tomar medidas para impedirme ver á la señorita de Bucy-Lornans en casa de su abuelo... ¡El señor Gardinet ha muerto!..

—¿Muerto! ¡Gran Dios! ¿Cómo?

—El señor Gardinet ha sido asesinado ayer noche.

—¿Asesinado!

—Ayer noche, hacia las once. Han encontrado su cadáver esta mañana á algunos pasos de su casa, cerca del puente de Neuilly...

—Pero Gabriela ha comido ayer noche en Neuilly.

—Sí; el señor Gardinet ha traído aquí á su nieta, en compañía del señor Senceny, y ha vuelto solo á Neuilly en coche. Debe haber sido en el momento en que llegaba á su casa, que está aislada sobre el muelle, cuando el asesino le ha dado una puñalada que le ha atravesado el co-

razón. La muerte ha de haber sido fulminante.

—Pero ¿y el asesino?...

—Se está en su busca.

—¿Algún malhechor, sin duda? ¿Un ladrón?

—No; porque se le ha encontrado al señor Gardinet su portamonedas, que contenía un billete de cien francos y doscientos diez en oro, su cadena y su reloj, que eran de gran precio.

—¡Esto es espantoso!—dijo el duque con ahogada voz.

—He debido informaros de este hecho, á vos, en primer término. Es importante que podáis alejar á la señorita de Bucy-Lornans, para que no sepa bruscamente la terrible noticia.

—Comprendo vuestra solicitud, señor Mimerac—dijo el duque en tono amargo;—de todos modos os doy las gracias.

—Os debo añadir que estoy encargado de instruir el sumario—siguió diciendo el señor Mimerac.—Os agradeceré que estéis á mi disposición, porque os necesitaré para ayudar á la Justicia.

—Estaré siempre dispuesto, señor, á acudir á vuestro llamamiento.

El duque no consiguió disimular su angustia, sino con una fuerza de voluntad prodigiosa.

El señor Mimerac se levantó y saludó. El duque tiró del cordón de la campanilla y dijo al criado:

—Acompañad á estos caballeros.

X

Cuando el duque se encontró solo fué presa de un temblor nervioso, que no pudo remediar.

—¡Es decir, que ya está hecho! ¡Ah! ¡Este Fabricio es un hombre! Empezaba á dudar de él porque ya son las doce y no tenía noticias suyas. Cosa extraña que sea ese Mimerac el que me las haya traído. No importa. Todo está bien. Fabricio ha cumplido su promesa. Va á venir á reclamar la mía. Sí, sí, le daré su Gabriela puesto que la ama... hasta el cámen. Un yerno así me conviene más que el bastardo de mi mujer. En cuanto á la fortuna, es otra cosa. Tendré mi parte, la mayor.

—¡Me la dará! Le tengo seguro, y él no tiene contra mí ni promesa ni testigos. He tenido cuidado de alejar á Regina, cuando le he demostrado que mientras viviese ese abuelo esto sería un obstáculo invencible entre Gabriela y él. Estábamos solos cuando le he indicado la sangrienta acción y cuando le he dado las instrucciones que tan bien ha seguido. Nada hay contra mí. Yo tengo contra él su misma acción.

En este momento la puerta se abrió lentamente y apareció Fabricio.

El secretario del duque tenía derecho á entrar sin llamar.

Los dos hombres quedaron un momento silenciosos é inmóviles frente á frente.

—¿No tenéis nada que contarme?—dijo el duque.—Lo sé todo.

—¿Cómo!... ¿Por quién?

—Por el juez de instrucción que acaba de salir de aquí.

—¡Maldición!

—Tranquilizaos, no sabe nada del asesinato.

Fabricio se dejó caer en una butaca, y estaba livido. Un círculo azulado rodeaba sus ojos, que ahora brillaban con aquella luz que le daba mirada de tigre.

Al cabo de un momento levantó la cabeza y dijo con voz breve, entrecortada y como imperiosa:

—He hecho lo que había dicho. Ahora os toca la vez. Vengo á reclamar lo que me es debido.

El duque se dijo que importaba aclarar desde el principio su situación recíproca con exactitud.

—No rehuyo cumplir mi promesa—dijo—pero deseo que no reclaméis en ese tono.

—¿Por qué?

—Porque si la cumpla es porque me acomoda hacerlo así. Estáis en mi mano, señor Fabricio.

—¿Lo creéis así, señor duque?

—Estoy seguro de ello.

—¿Y si yo os dijese que vos estáis en la mía?

El duque miró á Fabricio con aire altivo.

—¿Yo en vuestra mano, señor Fabricio? Tendría curiosidad por saber cómo.

SUCESO SANGRIENTO

Agresión de un consumero

porque no le convidan, mata a uno y hiera a otro.

HUELVA. (Lunes, noche.) Al regresar de un huerto de su propiedad el conocido industrial D. Francisco Díaz Gómez y su hermano D. Pedro, entraron en la Venta de la Pava con propósito de refrescar.

El consumero Domingo Gómez Villegas les instó a que le convidaran, a lo que no accedieron, por la forma descompuesta y poco asenta de la petición.

Se cruzaron algunas palabras, pocas, y el consumero salió de la venta y se apostó en la calleja de Viaplana, por donde necesariamente tenían que pasar los hermanos Díaz.

Cuando llegaron éstos se acercó Domingo y les dijo:

—Aquí estamos todos. Cambiaron algunas frases, y cuando los Sres. Díaz Gómez menos podían esperar, el consumero sacó rápidamente un pistoletito y disparó sobre aquéllos.

Recibió D. Francisco una herida mortal, que le ocasionó la muerte al ingresar en el Hospital. También D. Pedro resultó gravemente herido.

Se dice que el agresor está contuso. No ha sido detenido.

El suceso es muy comentado, pues las víctimas son personas muy conocidas.

En la puerta del Hospital se agrupa el público, que comenta con tonos de indignación la injustificada agresión del consumero.

Cuando llegaron al Hospital las personas de la familia de los hermanos Díaz se desarrollaron escenas emocionantes.

UN HERIDO GRAVE

Entre jaimistas y radicales

Comentarios.

HUESCA. (Lunes, noche.) La opinión comenta el suceso que se desarrolló anoche y, lamentándolo, se abstiene la mayoría de emitir juicio, esperando conocer con más certeza la verdad de lo ocurrido.

Domina el deseo de que renazca la tranquilidad y no se repitan tan desagradables escenas.

El herido.

El joven radical Gabriel Larandegui se encuentra algo mejor, pues aun cuando se han reproducido los vómitos, son menos intensos. Ocupa una cama en la sala de distinguidos del Hospital, donde ha sido visitado por muchos correligionarios.

El agresor.

Detenido el autor de la agresión, Juan León Roger, joven jaimista, fue llevado a la cárcel, donde, por orden del juez, permanece incomunicado.

Telegramas.

Los radicales han recibido gran número de despachos de sus correligionarios en provincias con la adhesión y protesta consiguiente por lo ocurrido.

También en el Centro Tradicionalista se han recibido telefonemas y telegramas de los Centros afeos de otras poblaciones.

Actitud de los jaimistas.

Toda la tarde ha estado muy animado el Centro Tradicionalista.

La Junta directiva de la Juventud jaimista ha visitado al gobernador civil para protestar del acto realizado por los manifestantes, arrancando los rótulos de los balcones del Centro.

Pretenden llevar el asunto al Juzgado, acusando de allanamiento de morada a los que realizaron aquel hecho.

Los jaimistas han elevado una protesta a sus jefes y se muestran decididos a mantener ante el Juzgado los derechos que la ley les concede.

Instrucción del sumario.

En el sumario instruido con motivo de la colisión entre radicales y jaimistas interviene el fiscal de la Audiencia.

Han prestado declaración ocho testigos presenciales, que pertenecen: unos al «requeté» y otros al bando de los Jóvenes radicales.

La Prensa local.

Dedican los diarios oscenses gran espacio a las informaciones del suceso.

«El Porvenir» lo relata y aprecia imparcialmente, y, tanto el órgano de los liberales como el de los conservadores, se muestran apasionados.

Precauciones.

Por las autoridades han sido adoptadas grandes precauciones.

Se han concentrado en esta capital 50 guardias civiles.

Excitación.

HUESCA. (Martes, mañana.) Anoche se observó cierta excitación entre los elementos radicales, motivada por haber circulado rumores infundados de que los jaimistas se preparaban y estaban resueltos a arrancar el rótulo de la Fraternidad republicana.

Las autoridades dispusieron la custodia por fuerzas de la Guardia Civil, de los Circuitos jaimistas y republicano.

En el Gobierno y la residencia de los Jesuitas se establecieron retenes de vigilancia.

Continúan recibiendo protestas y adhesiones de los correligionarios de ambos bandos, procedentes de varias poblaciones de España.

La opinión ha reaccionado, dominando las corrientes de sensatez y cordura para terminar el incidente.

La tranquilidad depende del curso de la herida del joven radical, que, por ahora, permite abrigar esperanzas.

Los radicales cuidan esmeradamente a su correligionario. Este pasó la noche con tranquilidad, habiéndole disminuido los vómitos.

El gobernador trabaja incansablemente para calmar los ánimos. Son muchos los elementos neutrales que le han ofrecido su apoyo.

Ha circulado el rumor, no comprobado, de que los jaimistas habían recibido el ofrecimiento de mil jóvenes del requeté de Granollers.

Reina expectación porque la tranquilidad es sólo aparente, a pesar de los trabajos que se realizan para restablecer la normalidad y apaciguar los ánimos.

DESGRACIA EN LA BOMBILLA

GOLPE MORTAL

Esta tarde, en uno de los tranvías de la Bombilla, ocurrió una sensible desgracia, de la que sido víctima el cobrador núm. 158 de la misma línea, Facundo Lucero Lorente, de veinte años de edad.

Iba éste en el estribo de uno de los coches, y sin tener en cuenta lo inmediatos que están los árboles a la vía en aquel sitio, sacó demasiado el cuerpo, yendo a chocar violentamente con el tronco de uno de aquellos árboles.

El infeliz cayó al suelo, sin sentido, y con una enorme brecha en la cabeza.

El tranvía, como de costumbre en aquel sitio, llevaba una gran marcha.

Los viajeros que presenciaron la desgracia lanzaron gritos de espanto, llamando la atención del conductor para que detuviera el coche.

Todos, aterrados, acudieron precipitadamente en auxilio de la víctima, que había quedado inmóvil y cubierta de sangre.

Inmediatamente, en un coche se le trasladó a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, en donde el infortunado cobrador fué reconocido y curado por el médico de guardia, señor Mayoral.

Este calificó de gravísimo su estado. Tiene Facundo Lucero una herida de tres centímetros de extensión en el parietal derecho, otra en la región superciliar izquierda, fractura de la clavícula del mismo lado y conmoción cerebral intensa.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

EL EMPLEO DE LOS

ABONOS QUIMICOS

La cantidad de abonos químicos que anualmente se consume en nuestro país es muy grande y aumenta continuamente. Este resultado se debe más que a otra cosa a la constante propaganda que realizan las casas dedicadas a la venta de materias fertilizantes.

Sin embargo, aun son muchos los agricultores que ponen en duda la eficacia de los abonos minerales, fundándose en resultados obtenidos que fueron negativos.

Esto se debe, sin duda, a la defectuosa aplicación que hicieron, pues nunca debe olvidarse que el empleo de los abonos químicos tiene algunas dificultades que vencer y debe hacerse con perfecto conocimiento de causa.

El modesto labrador de los pueblos, precisamente el que más se opone a esparcir fertilizantes minerales en sus tierras, en muchos casos no distingue siquiera las diversas materias que el comercio le ofrece, y se limita a llamarlas «los polvos» de un modo general é inconsciente.

Esos «polvos» pueden atender solamente a una necesidad del suelo, y, por lo tanto, no producir beneficios cuando esa necesidad no existe.

Si, por ejemplo, una tierra tiene suficiente cantidad de ácido fosfórico, y en cambio, no posee la proporción precisa de nitrógeno y potasa para atender a las exigencias de las plantas, nada se conseguirá con abonar con superfosfatos, que sólo atienden al elemento que precisamente menos necesitan.

En general, los agricultores se preocupan poco de los abonos potásicos, y, sin embargo, son muchos los suelos que tienen un defecto en potasa sin corregir, al cual de nada servirán las otras materias fertilizantes, ya que por la ley del mínimo las cosechas están sujetas al elemento que en menor cantidad encuentran en la tierra.

La falta de materia orgánica es otra de las causas de algunos fracasos en el empleo de los abonos minerales. Siempre será preciso sostener una buena proporción de humus en el suelo, valiéndose para ello de estercoladuras ó de cosechas enterradas en verde.

En fin, el uso de fórmulas completas y los ensayos en todo caso serán siempre la mejor norma para la aplicación sensata de fertilizantes y la salvaguardia contra todo error que pueda mermar las ganancias del labrador.

JOSE ARAGON

CONDICIONES DE UNA BUENA TRILLADORA

Aparte aquellas condiciones que se refieren al buen funcionamiento de la máquina, solidez, etc., una trilladora, para que se adapte bien a las necesidades de nuestros campos, necesita reunir las siguientes cualidades:

Limpiar perfectamente el grano y dejar la paja triturada y suave.

Prestarse a una buena alimentación desde el suelo.

Trillar la mies a lo largo.

Ser fácil de arreglo en caso de rotura y poder disponer con rapidez de piezas de repuesto.

No tener una anchura grande, para que el transporte por nuestros caminos sea fácil.

Requerir poco personal para su manejo.

Ser económica en el precio de coste y exigir poco gasto para su funcionamiento.

El Juzgado de guardia se presentó en la Casa de Socorro, instruyendo las diligencias propias del caso.

JOVEN APUNALADA

El crimen de Castilleja

Actuaciones del Juzgado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El Juzgado de instrucción se trasladó hoy a Castilleja de la Cuesta para continuar las actuaciones en el sumario que instruye con motivo de la muerte violenta de la joven Rosario Oliver.

Un hermano de la víctima entregó al Juzgado una chaqueta de color café, que se supone pertenece al autor del hecho.

También se incautó el Juzgado de la funda de la faca que se utilizó para cometer el crimen.

Fuó reconstituida la escena del momento en que se encontró el cadáver, y se comprobó que desde el lugar en que se encontraba el hermano de Rosario se pudieron oír las voces que dió la anciana al descubrir a la víctima.

Amplió Isidra Esteban su declaración, diciendo que una hora antes de descubrirse el crimen vió a un hombre sentado en sitio próximo a la ermita, que estaba dando tajos a un árbol con su cuchillo.

El dictamen pericial de los médicos ha confirmado que el criminal no abusó de su víctima y que de las tres heridas debió producir la muerte instantánea la del pecho, porque el cuchillo atravesó el pulmón y la pleura, llegando hasta el corazón.

Añade el dictamen que el criminal necesitó sujetar a su víctima para asestarle los golpes con tan gran violencia, que debió doblarse la hoja del arma y con el mango producir la fractura de cuatro costillas, y que no debió haber lucha entre la víctima y el criminal.

El entierro.

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver de Rosario Oliver.

Han concurrido todo el vecindario y muchas personas de Sevilla.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

Desde hace algunos años, el cultivo de la remolacha forrajera va extendiéndose mucho, y esto tiene su razón de ser, en que el labrador comprende que dicha planta forrajera constituye un excelente alimento para el ganado. Parece pues lógico que el agricultor, en el cultivo de la preciada raíz, hiciera todos sus esfuerzos para aumentar la producción.

Sin embargo, práctica tan importante como el abonado, la tiene completamente descuidada. Es esto muy sensible, pues proporcionando a la planta nitrógeno, ácido fosfórico y potasa en forma fácilmente asimilable, se obtiene un aumento considerable de la producción.

El siguiente ejemplo lo demuestra bien claramente: D. Cristóbal Domingo de Cella dividió un campo destinado al cultivo de remolacha forrajera en tres parcelas iguales. La primera no recibió abono alguno. La segunda fué abonada a razón de 500 kilogramos de superfosfato y 200 kilos de nitrato de sosa por hectárea, y la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda, más 200 kilos de cloruro de potasa por hectárea.

Los resultados que obtuvo por hectárea fueron los siguientes:

Primera parcela, 42.000 kilos de raíces.

Segunda parcela, 50.000 kilos de raíces.

Tercera parcela, 74.000 kilos de raíces.

Estas cifras demuestran claramente a lo que el agricultor puede llegar mediante el arreglo racional de los abonos azoados, fosfatados y potásicos.

El superfosfato y las sales potásicas conviene emplearlos íntimamente mezclados con cierta antelación a la siembra, enterrándolas por medio de una labor de arado.

El nitrato, bien sea de sosa ó de cal, aplíquese en dos veces: la primera mitad a la línea, al hacer el trasplante ó el aclareo en los casos de siembra directa, y la segunda mitad al voleo, treinta ó treinta y cinco días después al dar una bina.

EXPORTACION DEL CANAMO

El cónsul de España en Toulouse (Francia), en su Memoria consular últimamente publicada, llama la atención a los productos españoles acerca de los «buenos resultados que daría el cultivo del cáñamo especial que producen Italia y la India para la fabricación de la alpargata en sus distintas formas y clases, muy extendida en todo el Mediodía de Francia, acaparando un mercado que debiera ser nuestro, por ser originario dicho calzado de España».

«Con tal de resultar barato—añade,—podrácase de la manera que se quiera, se aceptará, aunque se ha de tener en cuenta la solidez de la fibra y el que debe ir trenzado para la fabricación de la suela al uso del país. Fabricantes existen bastantes y casi todos españoles, habiendo en la actualidad gran competencia, y, en igualdad de condiciones, los industriales se sentirían de España. Actualmente se paga el de la India, que es el más barato, de 75 a 100 francos los 100 kilogramos.»

Telegramas de las ocho de la noche

El proyecto de Mancomunidades.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Al medio día se han reunido en asamblea en la Diputación provincial los delegados de las cuatro Diputaciones catalanas que constituyen la ponencia de las Mancomunidades.

Han asistido siete de Barcelona, entre ellos el Sr. Sostres; cuatro de la Diputación de Tarragona, tres de la de Gerona y cuatro de la de Lérida.

Se acordó la forma en que los delegados de estas Diputaciones han de contribuir a los trabajos que los diputados y senadores realizarán en Madrid en favor de las Mancomunidades.

Los delegados irán esta noche en corporación a despedir a la representación parlamentaria.

En la Comisión figuran los senadores señores Junoy, Roig y Bergadà y Abadal, y los diputados Sres. Cambó, Carner, Dasca y Vila.

En Madrid se unirán a la Comisión el senador Sr. Bofarull y los diputados a Cortes Sres. Zulueta y Miró.

Se dice que también saldrá con la Comisión el duque de Solferino.

Los fundidores de hierro.

La huelga de fundidores de hierro sigue en igual estado.

El número de huelguistas se calcula en novecientos. El de obreros del oficio es 1.300.

El 1.º de mayo.

Noticias recibidas de importantes poblaciones de Cataluña dicen que los obreros proyectan celebrar el 1.º de mayo con excursiones al campo.

Carlistas y radicales.

Los requetés de Barcelona y pueblos agredados se reunirán el 1.º de mayo, por la mañana, en el Circolo tradicionalista.

El objeto de la reunión oficialmente es tratar de una nueva organización; pero se cree que es para evitar que en dicho día puedan molestar a los radicales, que celebran su fiesta, en justa correspondencia a la actitud pacífica guardada por los radicales en la ceremonia del traslado de los restos de Tristany.

La semana náutica.

Se están ultimando los preparativos para la semana náutica, que empezará a fines del actual, con motivo de las regatas de yates que han de celebrarse en el puerto.

La animación es muy grande. El Jurado está ya constituido.

Los yates que tomarán parte en las regatas son «Giralda III», de S. M. el Rey; «Asfoder», del Infante D. Carlos; «Giralda II», que ha pertenecido al Rey y ahora es del Club Náutico de San Sebastián; «Narria», del Club Náutico de Bilbao; el «Terreto II», del Sporting Club; «Chirra II», del Club Marítimo del Abra, y «Astur», del Club de Gijón.

Los Clubs de Valencia y Alicante presentan también dos soberbios yates, que llevan los nombres de las respectivas poblaciones.

Los del Club Náutico de Barcelona concurrirán con los yates de que hemos dado cuenta.

Se espera a las tripulaciones de estos yates, en las cuales hay afamados deportistas.

También revestirán importancia las regatas a remo, para las que se cuenta con el concurso de importantes entidades, entre ellas las de Marsella, Ruan, Lago de Como, Valencia y Cartagena.

Casa apedreada.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Ha sido apedreada la casa del cura párroco de Galar.

La Benemérita busca a los autores del atentado.

Excursión del general Jordana.

MELILLA. (Martes, tarde.) Ayer regresó el general Jordana de su excursión al Zaiu, después de revistar las tropas que guardan la posición.

Vadeó el Muluva por el sitio denominado Mexera el Mhela, atravesando la llanura de Zebra y llegando hasta un vado situado a diez kilómetros del Zaiu.

En el campamento aguardaba al general Jordana el kaid Zeainn-bu-Xiha, acompañado de sus hijos.

El general Jordana impuso al kaid la placa de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, distinción que le agradeció el jefe indígena muy emocionado.

De regreso.

Como anuncié, ayer embarcaron en el vapor correo los marqueses de Portago y Valdecañas, después de realizar su excursión al Zaiu, donde quedaron delimitados los terrenos, de común acuerdo con los indígenas.

Despidieron a los viajeros el general Jordana y numerosas y distinguidas personas, entre las que había una representación nutrida del elemento militar.

Accidente del trabajo.

En las obras que se efectúan en Florentina fué alcanzado un obrero por una wagoneta y resultó con la fractura de una pierna y heridas producidas por magullamiento.

Fuó trasladado al Hospital central, donde se halla en estado gravísimo.

Agua de Gabreiroá. La más pura agua de mesa.

El barnizado.

PARIS. Esta tarde se ha celebrado el barnizado en el Salón de Artistas.

El tiempo era magnífico. Se vieron preciosas «toilettes».

De aviación.

PARIS. Los aviadores Vedrines y Brindejone se elevaron esta mañana, optando al premio de vuelos en línea recta.

El complot contra el Kaiser.

STRASBURGO. Acerca del complot que se dice que se ha descubierto contra el Kaiser se sabe que pretendían asaltar el tren imperial.

Pero como el Kaiser marchó en automóvil, se frustraron todos los planes.

Los proyectos militares. BERLIN. Ha continuado en el Reichstag la discusión de los proyectos militares.

El ministro de Negocios, que ha hablado hoy, ha dicho que Alemania desea la paz, pero que para ello necesita un régimen armado.

Las víctimas del foreo

Muerte del picador Medina. CARTAGENA. (Martes, tarde.) En la corrida celebrada aquí el domingo, al tomar el sexto toro su primera vara derribó al picador Antonio Medina, de la cuadrilla del Gallito.

Medina cayó sobre la barrera debajo del caballo, y la perilla de la montura se le incrustó en el vientre.

Fuó conducido a la enfermería privado de sentido y atormentado de agudos dolores.

Los médicos de guardia en la enfermería no cobieron considerar grave su estado, pues después de asistirle le dijeron que podía emprender el viaje a Jerez, donde debía picar hoy.

En vista de ello y repuesto de la primera impresión, Medina tomó el tren para Jerez; pero durante el camino acentuáronse los dolores de tal modo, que hubo que dejarle en Murcia, donde anoche falleció.

Su muerte ha causado gran sentimiento. Antonio Medina deja mujer y dos hijos; contaba cuarenta y cinco años y había pertenecido a las cuadrillas de Gavira, Montes y Pepete.

En la cuadrilla del Gallito llevaba dos años, y la última corrida en que actuó en Madrid fué la de la Asociación de la Prensa.

Trátase de organizar una corrida de toros a beneficio de la viuda y de los hijos del infortunado picador.

Duelo en Sevilla.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Ha producido aquí penosa impresión la muerte del picador Medina.

Entre los aficionados se recuerda que ha tenido el mismo fin que su compañero Cigarrón.

Amigos de la familia del finado, la cual reside en Alcalá de Guadaíra, se han encargado de comunicar a ésta la triste noticia.

Oftalmías del Gallito.

Gallito Chico ha telefonado desde Murcia ofreciéndose para cuanto sea preciso.

Los sucesos de Lisboa

Siguen los desórdenes. IRUN. (Martes, tarde.) Viajeros llegados de Lisboa dicen que ayer mañana seguían allí los tiros, las bombas y los desórdenes.

La Policía hacía numerosas detenciones. Las calles estaban tomadas militarmente.

Los registros domiciliarios estaban a la orden del día.

Alfonso Costa asesinado? En la frontera se han recibido despachos, que comunican haber sido asesinado Alfonso Costa.

Tal noticia necesita confirmación, y sólo a título de rumor se transmite.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

El conflicto balkánico

La respuesta de Montenegro. PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros han manifestado que Montenegro ha hecho conocer ya su respuesta a la nota que le enviaron las Potencias.

Dice en ella que no podrá responder definitivamente antes de que termine la Pascua rusa, que se está ahora celebrando.

En París existe la convicción de que todos los Estados balkánicos unirán sus armas, si es preciso, a las de Montenegro, contra Austria.

Los albaneses.

VIENA. Dicen de Vailona que el Gobierno provisional de Albania, temiendo que Djavid pachá no logre sus propósitos con las tropas que está reclutando, ha armado a 2.000 albaneses.

FOOT-BALL

Partidos internacionales. Los días 1 y 2 de mayo se celebrarán en Madrid dos grandes partidos de «foot-ball» internacionales.

El primero de éstos se jugará entre el Club Internacional de Lisboa y el Madrid Foot-ball Club, en el campo de este último.

Y en el anunciado para el día 2 lucharán el Internacional de Lisboa con la Sociedad Gimnástica Española, que inaugurará su campo, situado en la calle de la Princesa, frente a la de Moret.

AVISOS UTILES

Laxante superior. Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

J. DIAZ JOYERO.—ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS. Joyas de buen gusto. Precios económicos.

Miopes y présbitas. Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

AGUAS DE MARMOLEJO. Acreditadísimas en el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias, diabetes y artritis. Sus virtudes curativas las proclaman miles de enfermos curados, que anualmente acuden al Balneario. Temporada de primavera, de 1.º de abril al 15 de junio. Se venden embotelladas por el método más moderno, en todas las farmacias. Para pedidos é informes al gerente en Marmolejo (Jaén.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de abril de 1863.

El distinguido compositor y maestro de Su Majestad, Sr. Valldemosa, ha recibido dos muestras de afecto del inmortal Rossini, dignas de alta estima, y por lo cual felicitamos a nuestro distinguido amigo y compatriota.

Consisten aquéllas en una preciosa «arieta», escrita toda ella por el mismo Rossini, y en unos botones de pechera, que reúnen el extraordinario mérito de haber pertenecido y haberlos usado el inolvidable compositor Bellini.

Ambos regalos vienen acompañados de una carta del incomparable maestro, altamente lisonjera para el Sr. Valldemosa.

Dice «El Constitucional» de ayer lo siguiente:

«Dícese en algunos círculos políticos que han surgido serias conferencias entre los señores Olózaga y Prim, á causa de apreciar la cuestión de la Milicia Nacional. Por lo que parece, el marqués de los Castillejos no quiere de ninguna manera que, en el caso de que el partido progresista llegue á ser Poder, se entreguen nuevamente las armas al pueblo, mientras el jefe de los puros considera indispensable la formación de la benemérita.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 30 de abril de 1913.

Salé el Sol á las 5,16.
Se pone á las 19,8.
Salé la Luna á las 2,47.
Se pone á las 13,29.

SANTORAL.—Santas Catalina de Sena, virgen, y Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lorenzo, Afrodísio, Pedro, Luis y Máximo, mártires, y Santos Severo y Donato, obispos y confesores.

SAN DONATO, obispo y confesor. San Donato recibió desde su infancia la educación que enseñan los preceptos del Evangelio.

Merced á sus elevadas cualidades, tuvo la alta dicha de instruir y convertir al Emperador Teodosio y á su hija, á los que administró el bautismo.

Ascendió, con unánime aclamación, á la dignidad de sucesor de los apóstoles, y fué consagrado obispo de Euriampe, ciudad del Egipto.

Su vida de obispo, del mismo modo que la de sacerdote, fué un sublime y continuado ejemplo de piedad y santidad acabadas.

El Señor, complacido en las virtudes de San Donato, le otorgó la alta facultad de obrar prodigios. Por último, falleció el día 30 de abril del año 387.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo de devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden nombrando vocales del Tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil á los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegados del Gobierno en el IX Congreso Internacional de Fisiología, que tendrá lugar en Groningue (Holanda) del 2 al 6 de septiembre del año actual.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asignen en el año actual el importe de los anticipos concedidos á los Ayuntamientos para construcción de caminos vecinales.

Otra disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido á los Ayuntamientos que se mencionan para las obras de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

Otra resolviendo el expediente instruido para la aprobación definitiva de las tarifas de máxima percepción presentadas para el año actual por la Compañía La Roda Hermanos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Convocando á oposiciones para proveer tres plazas de oficiales de la clase de terceros del Cuerpo técnico de la subsecretaría de este ministerio.

—Idem íd. para proveer seis plazas de oficiales de Administración de quinta clase

del Cuerpo administrativo de la Subsecretaría y Dirección general de Prisiones de este ministerio.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse producido casos de peste en los alrededores de Adén (Arabia).

Homenaje á Benavente por los artistas dramáticos españoles

Este delicado presente al maestro consistirá en un único ejemplar de *Los intereses creados*, hecho todo á mano por el notable artista caligráfico Sr. Ochoa y con ilustraciones de los principales pasajes de la obra, originales de los laureados y exquisitos pintores señores Romero de Torres, Anselmo Miguel Nieto y José Arteta, los cuales se han brindado á prestar su valioso concurso para este justo homenaje al Príncipe de las letras españolas. El libro se ajustará al más refinado estilo siglo XVII, encuadrado artísticamente y encerrado en una linda arqueta de roble.

El maestro Benavente ha fijado para octubre la lectura de su discurso de entrada á la Academia, y de acuerdo con él, en esa fecha se le hará entrega del libro, en el Ateneo, en un acto que se organizará oportunamente.

La Comisión organizadora ruega encarecidamente á todos los artistas dramáticos invitados á este homenaje y que quieran contribuir á él, se sirvan hacerlo lo antes posible, puesto que en mayo quedarán cerradas las listas de donativos, que se reciben en la Asociación de Actores, Príncipe, 27.

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, pesetas 3.014.

Enrique Borrás, 300.—Sres. Carmona, 1.—Román, 2.—Arimón, 2.—Muela, 1.—Ratía, 1.—Ruste, 1.—Trusil, 1.—Serrano, 1.—Victoria, 1.—Mercedes G. Ferrer, 3.—Dolores Molina, 1.—Julia Lajo, 2.—Amparo Alcalde, 1.—P. Rico, 1.—Francisco G. Ferrer, 15.—Gallar, 1.—Thomas, 1.—José Tallavi, 25.—Señorita Caro, 25.—Señorita Cortina, 25.—Señora Caro, 25.—Fuentes (hijo), 25.—Señores Manuel Merino, 25.—Navarro, 10.—Alvarez, 5.—Navas, 5.—Guirau, 10.—Arcal, 3.—Alcalde, 2.—Sala, 5.—Sra. Robles, 5.—Sr. Peña, 5.—Señorita Calderón, 5.—Sr. Maese, 3.—Señoritas Leiva, 2.—Vigo, 2.—Franco, 2.—Prado, 5.—Vela, 2.—Sras. Pastor, 5.—Rodríguez, 2.—Carmen Cobeña, 50.—A. Muñoz, 25.—P. Castejón, 5.—R. Cobeña, 5.—B. Cobeña, 5.—Antonía Plana, 50.—Luis Llano, 50.—H. Gelabert, 25.—Amparo Villegas, 25.—A. Sánchez, 1.—Delage, 3.—Carmen Cepillo, 1.—Francisco Morano, 100.—F. Porredón, 100.—B. Pastor, 10.—Adolfo del Río, 4.—N. Perchicot, 10.—A. Estévez, 4.—C. Soto, 3.—E. Alvarez, 3.—F. Campos, 1.—P. Redondo, 5.—M. Domínguez, 3.—V. Martí, 1.—J. Arenas, 2.—Pablo Hidalgo, 2.—Emilio Girón, 5.—P. López, 1.—V. Vázquez, Palencia, 2.—Josefina Cobeña, 5.—Ramona Valdivia, 5.—María Morera, 5.—F. Venegas, 5.—S. Aguado, 5.—G. Campos, 10.—Guadalupe Mendizábal, 5.—Elena Riquelme, 5.—Carmen Villa, 15.—Dolores Arnau, 5.—Irene L. Heredia, 5.—María Comendador, 12,50.—José Montenegro, 12,50.—F. Infesta, 2,50.—M. Orejón, 1.—M. Molina, 1.—Angel Béjar, 1.—M. Alverá, 1.—R. Vitorero, 1.—Juan Renovales, 2.

Total, pesetas 4.406,50

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Mundo eclesiástico

Las peregrinaciones de Lubiana y Laibach, en Gorizia, que han ido á Roma, han ascendido á 650 personas, y las ha presidido monseñor Antonio Buenaventura Jeglic, y las peregrinaciones formadas por troleseños, soldados, y de Asceli y Picarvo, también han sido muy numerosas.

Todos los peregrinos han sido recibidos en la sala ducal por el cardenal Merry del Val, en nombre de Su Santidad, anunciándoles que les daba su bendición, sintiendo mucho no poder recibirlos personalmente.

Han concurrido muchas mujeres con el traje típico de su país.

Todos los peregrinos cantaron el himno pontificio.

También han sido muy numerosos los periodistas católicos de Bélgica que actualmente van á Roma para entregar su óbolo (llamado aguinaldo) al Soberano Pontífice.

—Se espera en Roma al cardenal Kopp, y ha salido hace pocos días de aquella ciudad el arzobispo de Salzburgo.

—Se ha inaugurado un nuevo Patronato en el colegio de la Bienaventurada Virgen María, vulgo Irlandesas. En dicho centro se reunirán dominicalmente las jóvenes obreras y criadas de servir para educarlas cristiana y gratuitamente.

En dicho colegio, sito en la calle de López de Hoyos, halláanse encargadas de dar estas conferencias y de sufragar los gastos de las mismas las religiosas de este hermoso colegio, contribuyendo para los mismos fines las Hijas de María, antiguas alumnas de dicho centro, entre las cuales se cuentan muy distinguidas señoras y señoritas, como son, entre las primeras, la duquesa de Montemar, y las señoritas Maura (D. Antonio), Pérez de Guzmán, Peironcelly, Dávila, Górgola, Zuluaga, Zúñiga y Olivares, cuyos estudios son dirigidos por el muy ilustrado é incansable provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá, Sr. Vales Faílde.

LA GUERRA DEL PORVENIR

DIRIGIBLES MILITARES

No hace muchos años, los dirigibles se consideraban como un espectáculo ó como un lujoso sport, costoso recreo de los poderosos de la Tierra; en un porvenir, que se juzgaba aún muy lejano, susceptibles de transformarse en el instrumento general y regular de transporte, y para fecha todavía más remota, en el complemento universal de las máquinas de ataque y de defensas terrestres y marítimas.

La ciencia en la navegación aérea y en la creación de elementos de destrucción aplicables al arte de la guerra, ha realizado en estos últimos tiempos progresos tan asombrosos como rápidos.

La química ha ideado explosivos rompedores y explosivos de proyección de tan extraordinaria potencia, que los efectos destructores de los primeros llegan á los mismos límites que las terribles catástrofes geológicas. El ácido picrico, el más generalizado en la mayoría de las naciones, aunque con nombres diversos—la melinita francesa, la lydita inglesa, la erasita austriaca, la peritita italiana,—al igual del más violento terremoto, tiene fuerza bastante para no dejar piedra sobre piedra en la ciudad más populosa.

Los progresos de la química han permitido á las bombas de lanzamiento de los dirigibles alcanzar en estos últimos tiempos perfeccionamientos admirables.

La Casa Krupp construye una bomba que irradia una luz vivísima, no sólo durante el recorrido de su trayectoria, sino después que ha tocado tierra; lo que permite á los tiradores del dirigible distinguir perfectamente los objetos que deseen destruir. Otra bomba, inventada en Alemania, emite una enorme cantidad de un humo muy denso, que, descendiendo hasta el suelo, se extiende, formando una inmensa nube que oculta al dirigible, que, así defendido, encuentra en la fuga un medio seguro de ponerse fuera del alcance del enemigo. Otra bomba, aun más terrible que las dos mencionadas, se ha inventado recientemente. Contiene unas 150 libras de sustancias químicas, que al estallar llenan el aire de gases venenosos, capaces de matar á cuantos seres vivos se encuentren en un espacio de varias millas.

El problema de la navegación aérea, cuya solución persigue el hombre ha luengo tiempo, ha entrado muy recientemente en el campo de la realidad, después de permanecer muchos años en los dominios del ensueño.

Los dirigibles alemanes, con las mejoras hechas en ellos desde septiembre de 1911, y los perfeccionamientos que últimamente han alcanzado, son hoy el instrumento de destrucción más poderoso que pudo idear la fantasía humana.

El más profano comprenderá fácilmente de lo que es capaz una máquina que vuela á alturas enormes, con velocidades de 45 millas por hora, que dispone de un radio de acción de unos cuantos centenares de millas, sin tener necesidad de aterrizar para proveerse de gas ó de combustible, y dueña, además, de llevar armas y municiones, no en la escasa cantidad de unas cuantas libras, sino en la temible de algunas toneladas, que podrá utilizar tan ciertamente como en las recientes maniobras verificadas en el lago de Constanza.

Durante ellas se construyó una pequeña almadía, que se dejó como boya en el mencionado lago.

Un tirador, desde un dirigible que se encontraba á unos 3.000 pies de altura, disparó sobre la boya, haciendo blanco en el centro de ella al tercer disparo, hecho muy pocos segundos después que el primero. Otro tirador del Z. III, que marchaba á gran velocidad, á una altura de 6.000 pies, hizo añicos en muy pocos minutos un blanco que representaba una pequeña aldea, colocado en el campo de maniobras.

Alemania se siente orgullosa y contenta de poseer con el Z. I el mejor dirigible que se ha construido en el mundo. Esta poderosa máquina de guerra, que tiene un radio de acción de 1.550 millas, puede permanecer en el aire durante cuatro días y cuatro noches, siendo capaz de transportar cerca de 27 toneladas y pudiendo arrojar sobre un campo enemigo 2.000 libras de materias incendiarias. Su velocidad, sin tener en cuenta la de la corriente aérea, es de 50 millas por hora.

El nuevo Zeppelin, Ersatz I, ha cubierto 550 millas sin aterrizamiento, viajando casi siempre de noche. El Zeppelin Victoria Luise, con oficiales del Ejército y de la Armada, hizo una travesía de noche á 150 millas de Hamburgo, en el mar del Norte, sobre las islas danesas. El novísimo dirigible Schutte-Lans, el mayor de los construidos hasta el presente, recorre 50 millas por hora, y se confía construir dentro del año actual una nueva máquina aérea que marchará á 60 millas.

Tan satisfecha se encuentra Alemania de sus nuevos dirigibles, que el autor de un artículo publicado en el periódico *el National Zeitung* asegura que si el Imperio alemán construyese una flota de cien Zeppelins, divididos en 25 escuadrones, de cuatro dirigibles cada uno, capaces de volar sobre la tierra ó sobre el mar, como mínimo cuarenta y ocho horas consecutivas, y cada nave aérea no llevase otro cargamento que una gran cantidad de materias incendiarias y explosivas, Alemania sería dueña del aire, y consiguientemente también del mar.

Estas declaraciones han alarmado á la opinión pública inglesa, que observa con desconfianza que Alemania ha establecido ocho estaciones de dirigibles frente á su frontera, mientras que sólo tiene una en la frontera rusa, otra en la austriaca y tres ó cuatro en la francesa.

Francia siente análogos temores, cual lo demuestra el hecho de que su presupuesto

para construcción de dirigibles y aeroplanos era de 6.200.000 francos en 1911, de 20 millones en 1912, y de 42.500.000 francos en 1913, calculándose que para fines de 1914 tendrá la República francesa disponibles mil aeroplanos militares.

Tales preocupaciones están muy justificadas. Las nuevas y poderosas máquinas de guerra pueden, sin que nadie de ello se dé cuenta, presentarse una noche sobre la más populosa de las ciudades, y arrojando copiosa lluvia de sustancias explosivas é incendiarias, convertirla en un montón de ruinas y en una inmensa necrópolis, sin que los habitantes tengan medios de defensa ni manera de huir del peligro, porque casi antes de que se enterasen de su existencia, la que horas antes era animada población, se habría convertido en la ciudad de los muertos.

Desde Metz ó desde Strasburgo los aeroplanos alemanes llegarían á París en tres horas, y desde una altura en la que se hallarían á cubierto de todo peligro, podrían lanzar sobre la capital de Francia unos cuantos centenares de bombas explosivas, regresando á Alemania inmediatamente, encontrando, en caso de necesidad, un seguro refugio en el territorio neutral de Bélgica.

Se ha calculado que siete horas serían suficientes para la ejecución de este proyecto: partida de la flota aérea, bombardeo de París y regreso de los dirigibles á la frontera alemana.

UN VECINO DE LA CORTE

BIBLIOGRAFIA

La campaña de Cháuia, por el comandante García Pérez.

El comandante García Pérez ha aumentado su considerable caudal de producciones literarias con una nueva publicación que titula «La campaña de Cháuia», y que es un admirable estudio de los acontecimientos desarrollados en aquella zona de Marruecos, los cuales tuvieron su origen en los sucesos ocurridos en Casablanca el 30 de julio de 1907, y mantuvieron la acción de las armas francesas durante un largo período de tiempo.

El libro no puede ser más interesante, principalmente desde su punto de vista militar.

Los primeros disparos de la rebelión, aquellos luctuosos primeros días del mes de agosto, transcurridos en la mayor ansiedad frente al numeroso enemigo en espera de la llegada de los contingentes argelinos y las fuerzas de la Marina de guerra; los reconocimientos del general Drude más tarde, con los ensayos de los cuadros de infantería, como formación de marcha y de combate; los gloriosos y admirables avances franceses y el término de la campaña por el general D'Amade, están relatados con gran lujo de detalles y con claridad aseque incluso á los profanos en estas cuestiones.

Todo ello demuestra que el comandante García Pérez ha tenido que realizar, para llevar su empresa á feliz término, una concienzuda labor preparatoria, fruto de grandes trabajos.

La obra de García Pérez enseña mucho por cuanto tienen de relación aquellas campañas con la acción que España desarrolla en el Rif y los procedimientos militares de organización, actuación política y acción directa sobre el enemigo.

Son de tal analogía las dificultades que surgieron ante la empresa proyectada por Francia y tan parecidos los problemas á resolver, en cuanto se relaciona con la moral del enemigo y procedimientos para combatirle, en algunos casos, con nuestra espinosa labor en los campos rifeños, que si la obra del Sr. García Pérez no fuera merecedora de despertar por sí misma el interés con que ha de ser acogida, sería suficiente esta semejanza en la acción de España y Francia, operando en circunstancias análogas, este paralelismo de intereses y de procedimientos, para que el estudio que sobre la campaña de Cháuia ha hecho el culto comandante de Infantería fuera digno de la mayor atención por parte de cuantas personas siguen con interés la acción de España en la zona Norte de Marruecos.

Tras de hacer, como decimos, una completa historia de la campaña, estudia el señor García Pérez en los últimos capítulos de su obra el resultado de la acción de los modernos sistemas y medios de combate utilizados por los franceses en la Cháuia. Así, de este modo, analiza, revelando con ello un alto espíritu crítico, los resultados en la práctica de la telegrafía sin hilos en campaña, aerostación, táctica general, empleo de las diferentes armas y servicios, etc., etc.

Por su nueva obra—que hace el número 49 de las publicadas por su bizarro y cultísimo autor, y con este dato queda hecho el mayor elogio de la actividad y potencialidad productora del comandante García Pérez—merece éste públicos y entusiastas elogios, y por merecerlos se los tributamos complacidos, honrándonos con ello.

M.

Banquete á Argente

Muchos periodistas y amigos particulares del ilustre escritor D. Baldomero Argente le obsequiarán el domingo próximo con un almuerzo para celebrar su nombramiento de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, nombramiento que ha merecido los mayores elogios, por recaer en persona de tantos prestigios periodísticos y que ha contraído tantos méritos en la vida política española.

El banquete con que le obsequian sus compañeros y amigos estará muy concurrido, á juzgar por las adhesiones recibidas, y los organizadores están eligiendo sitio donde celebrarlo.

COSAS DE ENSEÑANZA

Los señores catedráticos

Por octubre, todos los años, al empezar el curso académico, ó antes ó después, cuando hay ministro nuevo, se recuerda desde Madrid á los rectores que es un deber de los señores catedráticos estar en su residencia de destino y desempeñando sus cargos en la enseñanza. De vez en cuando, al llegar á la saturación abusiva se decreta la caducidad de sus Universidades é Institutos y escuelas á los señores catedráticos.

Sería curioso que, alterando estas prácticas constitucionales, se le ocurriese al ministro ahora, al concluir el curso, una revisión de los servicios prestados en la enseñanza por los señores catedráticos y un cómputo verdadero de los días de residencia y de ausencia acumulables al haber académico de cada uno. Claro está que todos podrían mostrar legalidad de su situación; lo difícil sería justificar el por qué un catedrático no desempeña su cátedra.

Es una vergüenza; los periódicos más ó menos profesionales lo han dicho con todas las letras. En Madrid se han paseado este año muchos catedráticos, entregados sir duda á asuntos de interés particular ó de clase, pero con grave abandono de su deber. Se repite con frecuencia el caso de los que no quieren las cátedras de provincias más que para entrar y de paso, y se pasan la vida suspirando por Madrid, y en cuerpo y alma están en la corte todo el tiempo que pueden con las benevolencias de los jefes, con las licencias dadas á la gestión de los políticos, ó con la más decorosa excusa de investigaciones, de comisiones y estudios, ó sentando plaza de juez en los tribunales de oposición.

Yo sé de catedráticos que honraron con sus nombres los Claustros provincianos; y en eso quedó su labor docente, hasta que lograron la prebenda en Madrid, á la vera de otras ocupaciones y empeños de más lucida utilidad y provecho.

Hay otros señores que su mala suerte los tiene en cátedras fuera de sus tierras, lejos de sus fincas y posesiones. Para éstos la vocación está adjunta á toda la felicidad y bienestar: cátedra en su pueblo, bufete, clientela, familia, dehesas y marjaes. De éstos, que conozco algunos casos fulminantes, agotada toda la tolerancia y todos los permisos compatibles con el sueldo, es la última invención las licencias sin sueldo; es decir, que no les hace falta el dinero, además de no hacerles falta cumplir con su deber; ¡Pues que dejen la cátedra!

Y el afán laudabilísimo de saber, de ampliar los conocimientos y de asomarse á Europa tiene también fuera de sus cátedras, durante el curso, á un gran número de catedráticos. Otros más modestos se conforman, siendo catedráticos de Oviedo, por ejemplo, con pasarse el curso en Sevilla, estudiando cosas de Indias...

En el recuento, en esta rendición de cuentas al fin del curso, habría que pasar revista á lo que resta de labor de cátedra el ejercicio de las profesiones. Para cuántos la cátedra es el punto de apoyo, lo seguro para dedicar toda la actividad al bufete, al negocio, á los clientes.

Los problemas que se apuntan en estas líneas son de una complejidad grande y tocan en la entraña de la organización de la enseñanza, de la vocación del Profesorado, de la dotación del mismo, de la urgente necesidad de levantar el espíritu de los maestros, despertando una sacudida de vida interior, intensa, de conciencia, que acabaría con todos los abusos.

De pronto se podía deducir que sólo están en sus cátedras, con más ó menos idealidad, cumpliendo con lo que exige la ley, los que no sienten hambre de cultura, de ampliar lo que saben, los que necesitan de su cátedra para vivir y no pueden permitirse el desahucio de renunciar al sueldo, y los que, aun quitándoles Madrid, no dejan que el gusto imperare sobre el mandato interior de la conciencia. ¡Una especie de bienaventurados!

El mejor sería que durante el tiempo de las lecciones, durante el curso, no hubiera un solo catedrático fuera de su cátedra. Ante la fea realidad lo equitativo podía traducirse en que los señores que no necesitan del sueldo y disfruten licencia para no ir á cátedra, y en general los que no van á cátedra, mientras les duran esos buenos temporales se quedasen á pie quieto en el escalafón, sin abonarles los beneficios de la movilidad. ¡El escalafón se anda por días de servicio!

En cuanto á los que seriamente amplían sus estudios, acabándose de raíz con los que van á Indias, ya que reciben el sueldo y la pensión, no sería un disparate aplicarles la misma ley, y no á son de castigo, con razón y con justicia, si la ampliación era para todo el año.

Esto quizás reduciría á sus naturales cauces el demasado afán por los largos viajes al Extranjero en época de curso, dejando la exención plena para las pensiones de tres ó cuatro meses, aun cuando hubiera que repetir en cursos sucesivos.

Cualquier cosa menos el absentismo actual.

M. DE BERRUETA

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

HUESPED ILUSTRE

Paul Hervieu en Madrid

El admirable dramaturgo francés Pablo Hervieu ha llegado a Madrid. Viene a asistir al estreno de la traducción castellana de su célebre comedia La course du flambeau, que se celebrará en el teatro de la Zarzuela el día 3 de mayo, en la función inaugural de la compañía Cobena-Oliver.

Hervieu es uno de los académicos franceses más insignes de hoy. En este concepto, se de esperar que tanto la Academia Española como el culitismo ministro de Bellas Artes, D. Antonio López Muñoz, no dejarán de asociar la acción oficial a los homenajes que en Madrid le sean tributados al poeta de Le Revell.

También ha sido Hervieu presidente de la Sociedad de Autores en Francia, é igualmente creemos que la Sociedad de Autores Españoles, y especialmente su actual presidente, el Sr. Francisco Rodríguez, no despreciarán esta ocasión de tributarle los merecidos agasajos, y aun de gestionar de él la más estrecha relación entre una y otra Sociedad. Sería, por ejemplo, una oportunidad de demostrarles a los autores franceses cuán conveniente pudiera ser, no sólo para los traductores españoles, sino para ellos mismos también, el autorizar la versión de sus obras, reservándose un tanto de los derechos, en vez de venderlas en firme, lo cual las pone a disposición, no de los mejores escritores, sino de los más ricos, y frecuentemente hace que sean elegidas, no por los literatos, sino por los empresarios directamente, de todo lo cual se deriva la pésima calidad de la mayor parte de las abundantes traducciones que hoy nos abruma.

Pero no solamente las representaciones de carácter oficial y la Sociedad de Autores están en el caso de reverenciar ahora a Paul Hervieu. La Prensa y el público de Madrid le harán también seguramente los honores como ellos saben y acostumbran, agradeciendo a Oliver que nos haya proporcionado la grata visita de un extranjero de tan altos prestigios.

No vamos a explorar ó detallar ahora los títulos y merecimientos de Pablo Hervieu a la estimación y admiración de su país y de Europa entera. Todas las personas medianamente cultas los saben de memoria. El nombre de Hervieu figura hoy en primera línea en la dramaturgia francesa, junto a los de Corneille, Racine, Molière, Lavedan y Porto Rico. Su labor escénica es ya considerable y su significación singularísima, porque no se trata de un comediógrafo superficial y habildoso, sino de un hondo pensador y exquisito artista.

Cuando, hace poco más de veinticinco años, Hervieu llevaba a feliz término su primera tentativa dramática, Les paroles restent, en el teatro del Vaudeville, no solamente no era un desconocido para el público francés, sino que disfrutaba ya de una gloriosa nominación literaria. L'Inconnu, Flirt, L'exorcisé y otros libros magníficos habían popularizado a Hervieu en el mundo de la literatura.

No acudía a la escena el nuevo dramaturgo en busca de dinero ó de exhibición, ni sólo por el gusto trivial de divertirse a las gentes, sino por una noble misión y sobre todo la noble misión de tomar las tablas escénicas como tribuna para la divulgación de sus ideas y de las más puras aspiraciones altruistas y patrióticas. Venía a ser lo que antes se llamaba un autor de tesis. Recogía desde el primer momento, con más legítimo derecho que otro escritor dramático alguno, la herencia de Dumas hijo.

Fiel a su propósito, Hervieu llevó a la escena los más hondos problemas y las más inquietantes palpitaciones de la vida de su patria y de su tiempo. Así, entre tantos y tantos autores franceses modernos como aborrazaron el tema del adulterio y del divorcio, ninguno llegó tan a la entraña como él, ni supo plantearlo con tanta fuerza, con tanta lógica y con tan profunda originalidad. La acción sentimental era lo de menos para el dramaturgo. En Les tenailles, su comedia más portentosa, y en Le dédale, trata el gran problema sexual del matrimonio, pero dando preferencia al tema de la situación de los hijos. No basta el divorcio, mientras este aspecto de la cuestión no se resuelve. Los garfios (Les tenailles) es una obra ibseniana, pero latinizada. El autor, psicólogo y poeta, no ha presentado en sus personajes principales dos culpables, sino dos desgraciados, y ha acertado, partiendo de un hecho frío y escueto de la realidad, a conmovernos hasta en lo más íntimo de nuestro ser. En El laberinto (Le dédale) se trata un aspecto muy semejante de la misma cuestión, agravada con la tradición de la moral católica, que nunca aceptará el divorcio legal como bueno.

En Las palabras quedan, el severo moralista que late en Paul Hervieu se revuelve contra la necia y fácil frivolidad murmuradora. Los estragos de la calumnia no son menores en este drama que en El gran galeoto, si bien se resuelven de muy otra manera. La ligereza del marqués de Nohan confiando a su querida haber visto a Misson salir secretamente de la casa de Regina, determina al cabo, no sólo la desventura irremediable de esta inocente criatura, sino el remordimiento cruel y la trágica muerte del propio Nohan.

En La lev del hombre, el autor es un nuevo y gallardo paladín, á lo Ibsen, de la emancipación de la mujer. Cuando vemos a la condesa de Regnais sometida al implacable capricho de su esposo, inmóvil frente a él, menos dueña que él de su hija, pese al título incomparable de madre, y sujeta a consentir una inmundicia, que es tal vez al mismo tiempo una infamia, nuestra conciencia se subleva, imponiéndose á las impulsividades de nuestro egoísmo.

Comais-toi, en fin, es una espléndida comedia, que echa por tierra definitivamente el famoso «Matala» del teatro romántico. El general Sabiran, partidario de la dureza implacable contra las flaquezas femeninas y de la solución sangrienta, no ve la viga en el ojo pro-

prio, como suele decirse, después de haber visto la paja en el ajeno. Los crueles procedimientos que aconsejaba á Doucières respecto de Ana, no es el capaz de usarlos cuando la infidelidad moral de Clarisa le coge de cerca. Este patético desenlace de Comais-toi es también satírico. Pero la sátira de Hervieu no tiene nunca las ironías de Mauricio Donnay, ni los duros arañazos de Lavedan. Es una sátira grave, austera, impecable. La intención moral predomina en el repertorio de Hervieu perennemente. Sus predicaciones severas y sus tendencias reformadoras dan una gran seriedad á la totalidad de su labor. Si el principal mérito de un autor dramático está, como algunos críticos sostienen, en la cantidad de ideas que sugieren sus creaciones escénicas, pocos dramaturgos pueden hoy medirse en Europa con Pablo Hervieu. Ninguno más frondoso, ni más sugeridor. El público madrileño, que ya tuvo ocasión de apreciarlo directamente, cuando la gran Bartet interpretó Le dédale y cuando la Tubau representó El enigma, volverá a comprobarlo ahora con ocasión de La carrera de la amorchá, una de las más transcendentales concepciones del escritor francés que hoy nos honra con su presencia.

Los méritos de Hervieu no son para resumirlos y compendiarlos en esta breve noticia de periódico. Bien venido el ilustre dramaturgo y que su rápida permanencia aquí, para nosotros muy agradable, sealo para él igualmente.

CARAMANCHEL

Dice el Presidente

Después de una conferencia con el Sr. Grouard, el conde de Romanones recibió á los periodistas.

Fue el tema de que primeramente habló éste el de las Cortes, con ocasión de una pregunta que se le hizo, manifestando aquí nuevamente que había que tener paciencia y esperar á la fecha que él indicó para la reanudación de las tareas parlamentarias.

«Cuando llegue esa fecha—decía el Presidente—se convencerán todos de que hay Cortes, porque ya no podría continuar al frente del Gobierno con el Parlamento cerrado.»

Se habla de conflictos también, con relación á la provisión de la presidencia del Congreso.

Acerca de esto tengo que declarar que, una vez que de París regrese con el Rey, me ocuparé en el asunto, adelantando desde luego que las dificultades que parece haber desaparecieron, y llegaremos á acuerdos, teniendo por mi parte que advertir á los que creen que las dificultades se basan en que carezco de candidatos para la presidencia, que lo que me sobran son precisamente candidatos.»

Aludió el conde de Romanones á lo ocurrido en el Rif, haciendo resaltar que se trata de un suceso aislado, sin importancia militar alguna, y que en aquella zona reina hoy tanta paz y tranquilidad como había veinticuatro horas antes de la agresión, no habiendo quedado el menor rastro de dichos malhechores.

Ocupándose de las noticias que el Gobierno tiene de la fiesta obrera del 1.º de mayo, dijo que la manifestación tendrá en toda España carácter pacífico, como ha venido ocurriendo en años anteriores.

Del discurso del Sr. Sol y Ortega habló también el Presidente del Consejo, declarando que había sido una nota interesante y que más que contra el Gobierno, había ido contra sus correligionarios, aunque el orador republicano no deja de ser siempre un disidente.

Ensalzó el acto del domingo organizado por la institución de los exploradores, enalteciéndolo y diciendo de éstos que vienen á complementar el servicio militar obligatorio, estando en el propósito del Gobierno ayudar á dicha institución, y á ese efecto la subvencionará en el presupuesto próximo con doble cantidad de la que en la actualidad tenía consignada.

Trátase de una cuestión de interés nacional.

No ha visto al nuncio el Presidente, pero le verá tan pronto abandone el lecho, para tratar de la combinación episcopal, que quiere se publique antes de que el Rey se vaya á París.

El Presidente ha ofrecido ocuparse en uno de los primeros Consejos en la cuestión relativa al impuesto sobre el fluido eléctrico, atendiendo á justas demandas de Madrid, que, por efecto de la subida en el precio del fluido, lo paga hoy triplicado.

Casa Valentín Martín

Vinos legítimos de Oporto y Madeira. PRECIADOS, 8

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Telégrafos.

Durante la última decena han sido trasladados los siguientes funcionarios: auxiliar de tercera clase doña Antonia Sáez Regadera, de nuevo ingreso, á Vigo; auxiliar de tercera clase doña Angela Casero, de nuevo ingreso, á Villagarcía; auxiliar de tercera clase doña Carmen Muñoz Fornés, de nuevo ingreso, á Linares; auxiliar de tercera clase doña Dolores Carmona Barrera, de nuevo ingreso, á Huelva; auxiliar de tercera clase doña Consuelo Valle Berlanga, de nuevo ingreso, á Valladolid; auxiliar de tercera clase doña Eva Jiménez Zurbano, de nuevo ingreso, á Alicante; oficial cuarto D. Teodoro Martínez, de Balmaseda á Bilbao; auxiliar de tercera clase doña Eugenia Hernández, de Monóvar á Astorga; oficial tercero D. Germán Martín, de Alcañices á Montbucoy; oficial cuarto D. Mariano Carrero, de Olmedo á Arévalo; oficial cuarto D. Manuel Romero, de Arévalo á Olmedo; oficial quinto D. Juan Astor Vascona, de San Sebastián á Valladolid; oficial quinto D. Victor Guitián, de Valladolid á San Sebastián; oficial cuarto D. Alfredo Pérez de la Fuente, del Peñón á Málaga; auxiliar de tercera clase doña Dolores Calvo, de Málaga á Alhama.

CASA REAL

Una Comisión del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, presidida por S. A. el Infante D. Fernando, y compuesta de los señores marqueses de Valdeherrazo, Santa Cristina y Bayamo; conde de Val del Aguila, Herrerros de Tejada, Morales de los Ríos y Chavarrí, han tenido audiencias con Sus Majestades el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, para protestar contra el atentado y felicitarles por haber salido ileso el Monarca.

La Comisión fué acogida con gran benevolencia, y oyó de los augustos labios frases de gratitud.

S. A. el Infante D. Carlos representará á S. M. el Rey en las solemnes fiestas con que se celebrará en Barcelona la terminación de las obras de aquella Catedral.

El obispo de Barcelona habla invitado á S. M. el Rey, quien ha enviado al prelado una afectuosa carta autógrafa diciendo que sus muchas ocupaciones no le permiten asistir, y que concurrirá S. A. en su nombre.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al ministro plenipotenciario de Dinamarca, conde de Reventow, al diputado á Cortes señor conde de Albay, al diplomático señor marqués de González y á los Sres. D. Juan Antonio Gómez Aramburu, D. Rodrigo de Llano Ponte y D. Juan Rodríguez Fraile.

Además cumplimentaron á S. M. D. José Luis Torres, duques de la Victoria y de Alba, Alonso Castriño, marqueses de Bolaños, Romana, Camarines y Sanfelices y duque de las Torres.

S. M. el Rey ha dirigido un cariñoso telegrama de pésame al Sr. Peris Mencheta.

SS. MM. almorzarán mañana con las duquesas de Aosta en el palacio de la Infanta doña Isabel.

Con S. M. la Reina doña Victoria han tenido audiencia los condes de Sástago y la condesa de Casa Valencia.

El agente de la ronda de S. M. D. Ramón Guirrajo, herido en el atentado de la calle de Alcalá, sale ya á la calle.

Irá á París de servicio con S. M. el Rey.

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado á D. Joaquín Souta.

—Disponiendo cese en el cargo de ordenador de Marina D. Miguel Fontaña.

—Encargándose del desempeño del mismo el intendente D. Eduardo Mata.

—Declarando excedente á D. Federico Urrecha, inspector de muelles de la Aduana de Irún.

—Para esta última á D. Enrique Ruiz Crespo.

—Concediendo un millón de pesetas como ampliación del Giro postal.

GOBERNACION.—Nombrando vicepresidente del Real Consejo de Sanidad á D. Angel Pulido, y vocales del mismo á D. Camilo Calleja y á D. Angel Fernández Caro.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se concedió un ascenso condicional por el segundo quinquenio al profesor de Dibujo del Instituto de León, D. Lucas Pérez Morales.

—Idem con el mismo carácter de condicional al del Instituto de Guadalajara, D. Rafael Ros Rafales.

—Se nombra director del Instituto de Alicante á D. Daniel Jiménez de Cisneros.

—Se dispone la designación de Comisiones de catedráticos para la celebración de exámenes de fin de curso á los siguientes establecimientos de enseñanza:

Del Instituto de Guadalajara para el Colegio de Escuelas Pías de Molina de Aragón; del Instituto de Orense para las Escuelas Pías de Celanova y del Instituto de Granada para el Colegio Politécnico de Motril.

—Se nombra en virtud de oposición catedrático numerario de Lengua y Literatura castellanas del Instituto de Barcelona á don Francisco Javier Garriga.

—Idem de la misma asignatura del Instituto de Almería, á D. Fernando de Cozar Camara.

—Se declaran desiertas las oposiciones á las cátedras de Lengua y Literatura castellanas de los Institutos generales y técnicos de Cáceres, Jaén y Soria.

—Se aprueba la permuta entablada por D. Ignacio Ruiz Ariés, catedrático de Matemáticas del Instituto de Huesca, y D. Manuel García Molina del de Reus.

Escuelas Normales.

Se nombra profesora de Música de la Normal de Maestras de Tarragona, á doña Antonia Quesada.

—Idem profesor de la misma asignatura de la Normal de Maestros de la misma población á D. José Gols Veciana.

—Se nombra director interino de la Normal de Maestros de Tarragona, á D. A. Augusto Vidal Perera.

—Idem con el mismo carácter de la de Maestras á doña Antonieta Freixa Torroja.

—Se dispone, de real orden, que los profesores y profesoras de Escuelas Normales deben posesionarse de hecho y residir en las poblaciones en que radiquen sus cargos, cualquiera que sea la época en que hayan sido nombrados, excepción hecha del tiempo de vacaciones y de aquellos que determinada y explícitamente estén autorizados.

Universidades.

Se dispone que por fallecimiento del catedrático numerario de la Universidad de Valladolid, D. Tomás de Lezcano y Hernández,

se den los ascensos de escala y que en su consecuencia los catedráticos numerarios don Miguel Vegas, D. Eduardo Alcázar, D. José María Zumalacárregui y D. Pedro Isaac Rovira, pertenecientes á las Universidades Central, Barcelona, Valencia y Santiago, respectivamente, pasen á ocupar en el escalafón los números 135, 215, 305 y 405, con la antigüedad de 13 del corriente y sueldo anual de 9.000 pesetas el primero, 7.000 el segundo, 6.000 el tercero y 5.000 el cuarto.

—Se dispone que D. Gabriel Galán y Ruiz ocupe el número 215 del escalafón y continúe en situación de excedente.

—Se nombra delegado del Gobierno en el Congreso de Psicología y Fisiología deportiva, que tendrá lugar en Lausanne, á don Marcelo Sanz Romo.

—Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones á la plaza de auxiliar del primer grupo de la Facultad de Filosofía y Letras, vacante en la Universidad Central, á don Eduardo de Hinojosa, y vocal en concepto de académico á D. Miguel Asín Palacios.

—Se ha acordado la siguiente modificación en el Tribunal de oposiciones á la plaza de auxiliar del primer grupo de la Sección de Letras de la Universidad Central.

Presidente, Ilmo. Sr. D. Ramón Menéndez Pidal.

Académico, D. Francisco Commelerán.

Catedráticos, D. Antonio Rubio y D. Cayo Ortega.

Componente, D. Vicente Vignán.

Suplentes.

Académico, D. José Alemany.

Catedráticos, D. Andrés Ovejero y D. Juan Hurtado.

Competente, D. Rodolfo Gil.

—Por fallecimiento de D. Rafael de Olóriz, catedrático numerario de la Universidad de Valencia, se dan los ascensos de escala y, en su consecuencia, se dispone que los catedráticos numerarios D. Esteban Melón, don Felipe Clemente de Diego, D. José Madrid Moreno y D. José Ortega Gasset, pertenecientes á las Universidades de Zaragoza el primero y Central los restantes, pasen á ocupar en el escalafón los números 135, 215, 305 y 405 con antigüedad de 19 de los corrientes y sueldo anual de 8.000 pesetas el primero, 8.000 el segundo, 7.000 el tercero y 6.000 el cuarto.

—Se confirma en el cargo de profesor interino de la Escuela de Veterinaria de León á D. Gumersindo Rosales.

Bellas Artes.

Se anuncia á oposición libre la plaza de profesor de Harmonía del Conservatorio de Música y Declamación, nombrándose el siguiente Tribunal:

Presidente, D. Tomás Bretón; vocales: don Joaquín Larregia, D. Pedro Fontanilla, don Bartolomé Pérez Casas y D. Jerónimo Jiménez, y suplentes: D. Emilio Serrano, D. Felipe Espino, D. Bernardo Gabiola y D. Manuel Nieto.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, AYOUNTAMIENTO DE MADRID, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO. Columns include bond types, values, and dates.

El 71 de la calle Mayor

Sr. D. Leopoldo Romeo. Muy señor mío: Habiéndome hecho cargo del artículo inserto en el número del 27 del corriente del periódico de su digna dirección, y que va firmado por Taf, ruego á usted la publicación de las cuartillas adjuntas, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Roberto Moreno.

Al leer el notable artículo «Contemplando una escalera», que firma el popular escritor Taf, y que ha traído á esta calle Mayor á medio Madrid durante las horas que van transcurridas desde la publicación de aquel trabajo, me encuentro con que una de las muchas cosas razonables que dice el cronista es que si no existe otro medio de hacer desaparecer esa miniatura de casa, debiera obligarse á adquirirla al dueño del solar donde se construye el edificio destinado á la botica de la Reina Madre.

Como el dueño del solar soy yo, y como me parece muy puesto en razón cuanto Taf dice, me complazco en manifestar públicamente que acepto su idea, y que aunque las leyes no me obligan á esa adquisición, puesto que en todo caso debiera venir la declaración de parcela inedificable—otras lo han sido con menos razones—y la adquisición correspondiente al colindante, yo estoy dispuesto á adquirir el inmueble para ensanchar el edificio que construyo, siempre que la tasación, existiendo las circunstancias que en este caso median, sea la razonable á juicio de personas competentes.

Sólo me induce á escribir estas líneas y á solicitar su publicación el deseo de que Madrid sepa que por culpa del propietario de la botica de la Reina Madre no ha de quedar en pie ese pequeño edificio, y al mismo tiempo porque es mi gusto dar la razón á quien, como el Sr. Taf, tanto se interesa por el bienestar del pueblo de Madrid.

Con este motivo se reitera á sus órdenes atento seguro servidor y amigo, q. s. m. b., Roberto Moreno.

Tiene razón el Sr. Moreno. Por la calle Mayor han desfilado innumerables personas, contemplando la casa que describa nuestro compañero.

Como una de las soluciones indicadas la facilita espontáneamente el Sr. Moreno, estamos seguros de que muy pronto lo que tanto ha llamado la atención del vecindario se convertirá en edificio habitable para bien de la higiene y del ornato de la capital de España.

La fiesta de las flores

La Junta directiva de la Escuela Normal de Maestras, deseando contribuir á los fines caritativos de la fiesta organizada por la Liga Popular antituberculosa, ha acordado levantar un altar en la calle de Fuencarral, junto al Hospicio, en el cual postularán las bellísimas alumnas de dicho Centro.

También D. Felipe García Vao, D. Domingo Sáinz de Aja y D. Julián Serrano, haciéndose eco de los fines benéficos de la fiesta de las flores, han acordado erigir un altar en la calle de Valverde, núm. 3.

Hace algunos días se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el vicepresidente de la Liga Popular contra la tuberculosis, doctor Verdes Montenegro.

En el distrito de Palacio se han ofrecido á levantar altares por su cuenta: la señora condesa de Malladas, el que se establecerá en la plaza de Oriente; la señora de Alvarez, el de la plaza de Isabel II; el de la plaza de Santo Domingo, la señora de García Prieto, y el que se levante en la calle de Ferraz, esquina á Rey Francisco, la señora del general Borbón.

Entre las señoritas que postularán el día 3 para la fiesta de las flores figuran las de Fuentes, Gurich, Pertierra, Castells, Barroso, Rodero, de Gabia, Cremades, Galán, Aramburu, López Pelegrín, Cánovas, y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Conferencias.

El miércoles 30, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, 3) el mitin de propaganda antituberculosa anunciado, en el que harán uso de la palabra los ilustres escritores Jacinto Benavente y Antonio Casero, los doctores García Triviño y Mesonero Romanos, y el presidente del Centro, D. Facundo Dorado.

La entrada será pública.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el cielo cubierto en casi toda la Península, habiendo caído durante la noche última lluvias extensas en el extremo NO., y ligeras lloviznas en la región central.

El barómetro marca presiones desiguales, correspondiendo las menores de todas al litoral gallego. En este reina fuerte marejada, que se extiende á lo largo de la costa cantábrica.

El temple del ambiente es el propio del mes, variando las temperaturas máximas entre 15 y 28 grados.

Las mínimas más bajas se observaron en Teruel, 5 grados, y Soria, 6.

MADRID

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Maranchón. En la noche del 26 al 27 de marzo de 1910, el vecindario pacífico de Maranchón se sintió alarmado en su tranquilidad por la comisión de un crimen horrible.

El matrimonio Castellote fué asesinado en la habitación de su casa donde descansaba. La criada llamoles de madrugada.

—Esta la niña mala—les dijo la criada. Y el matrimonio abrió la puerta de la alcoba. Allí fuera estaban Gilaberte y los hermanos Villavieja, los cuales se abalanzaron sobre aquél y apuñalaron a los conyuges; al uno le infirieron 17 heridas y 20 al otro.

Después los criminales se dedicaron a registrar la casa, apoderándose de 25.000 pesetas en metálico y un reloj tasado en cuatro euros.

Con los tres indicados fueron procesados la criada María Huerta y el matrimonio Cendeja, éste acusado de haber conseguido de la criada, mediante insistentes ruegos, que abriese la puerta a los que habían de cometer el crimen.

Gilaberte y los Villavieja fueron condenados a dos penas de muerte cada uno; la criada a reclusión perpetua, y el matrimonio Cendeja a la pena de catorce años, ocho meses y un día.

Los defensores Sres. Bullón, Redondo y Callejo, han sostenido, muy elocuentemente, la existencia de defectos de forma, combatiendo la agravante de alevosía que fué apreciada por la Sala.

El Sr. Fernández Alonso, que abogaba por los cómplices, ha defendido que no debía considerarse cómplices del homicidio, sino únicamente del robo.

Ha combatido el recurso, a nombre de la acusación particular, el Sr. Alcalá Zamora, y también el fiscal, Sr. Cubillo, los dos muy brillantemente.

En lo civil.

D. Pío Wandosell y la Sociedad La Luz, de Orihuela, vienen pleiteando sobre cumplimiento de un laudo arbitral desde el año 1906. Terminó la cuestión principal con sentencia, en la que se condenaba a Wandosell a cumplir el laudo, con imposición de costas.

En procedimiento de apremio, Wandosell consignó en el Juzgado el importe del capital e intereses y 20.000 pesetas para costas. Se pagaron las causadas, y como sobraban 13.000 pesetas, reclamó el depositante que se las devolvieran, a lo que se opuso la otra parte, estimando que aún quedaban pendientes varios incidentes derivados de la ejecución de sentencia y hasta un pleito sobre determinación de daños y perjuicios.

El Juzgado falló de acuerdo con la Sociedad y derogó la devolución. Fue apelado el auto en que tal cosa se ordenaba, y hoy se ha visto en la apelación ante la Sala segunda de esta Audiencia, sosteniéndola el letrado Sr. Barachán, e impugnándola D. Juan de la Cierba.

Oposiciones a la judicatura.

Han sido aprobados: D. Miguel Angel Espinosa, con 8,75; D. Pedro Alvarez Castellano, con 7,57; D. Gumersindo Rodríguez Martínez, con 5,85; D. Gerardo García Galán, con 5,62; D. Angel D. Iz de la Lastra, con 5,12; y D. Amador Rafael Huerta, con 6,28.

El último número de los que han actuado es el 649.

ALVAR-ARRANZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Obra útil.

El ilustrado capitán de Infantería D. Jacinto Rodríguez Lasala ha publicado un interesante «Manual del instructor práctico del tiro de guerra», que se inspira en el espíritu del reglamento, y cuya enseñanza ha dado admirables resultados en algunas unidades en que se ensayó.

El Sr. R. Lasala consigue con su «Manual» contribuir a la finalidad de crear muchos tiradores prácticos, finalidad muy importante, dada la precisión de nuestro armamento y el colosal desarrollo de los efectos de la artillería.

Amortización.

La vacante producida por el fallecimiento del teniente general D. Amós Quijada se amortiza, por corresponder ocuparla al general, ya ascendido a teniente general, D. Felipe Alfau.

Comisión de táctica.

Deja de pertenecer a ella el capitán de Infantería D. Emilio González Pérez, sustituyéndolo el de igual Arma D. Luis de la Gándara.

Plantillas.

La plantilla de conserjes y ordenanzas de Intendencia es la que sigue: un conserje mayor, tres de primera, tres de segunda, trece de tercera y diez y seis ordenanzas, y la de conserjes y ordenanzas de Intervención, la siguiente: un conserje mayor, dos conserjes de primera, tres de segunda, once de tercera y diez y seis ordenanzas.

Infantería.

Son destinados: coronel López Olavide, a excedente; capitanes García Pelayo, González Vallés, Benedicto, Otero, Blanco Rojas, Grouzard y Atienza, al cuadro para eventuales del servicio en Melilla; primeros tenientes Suárez Figueroa y Vierna Trápaga, al regimiento de San Fernando; primer teniente de la escala de reserva Maquel Laguna, a ayudante de la plaza de Tetuán.

Fallecimiento.

Ha fallecido el coronel de Caballería del regimiento de los Castillejos, D. Federico Gerona.

Título nobiliario.

Se autoriza para usar en los documentos oficiales el título de conde de Mayorga al capitán de Caballería D. José Queipo de Llano.

Oposiciones.

En la fábrica de Toledo se verificarán el día 1.º de junio oposiciones para proveer dos plazas de maestro de taller de oficio maquinista electricista.

Intendencia.

Son destinados; subintendente Sr. Ruiz Pé-

rez, a las órdenes del intendente Sr. Fábregas; subintendente D. Francisco Herrero, a Melilla; oficiales segundos Díaz Alcrudo, a la Intendencia general; Alonso Velasco, a tropas de Melilla, y Herrero Melats, a la Subintendencia de Melilla; oficiales segundos (E. R.) Pintado, a la primera Comandancia de tropas, y García López, a tropas de Melilla; oficiales terceros Ruiz Toledo, a la Intendencia general; Caja, a la octava región; Luño, a la general; Criado, a la tercera Comandancia de tropas; Martín Blázquez, a la Intendencia de la séptima; Mengibar, a la segunda Comandancia de tropas; Núñez Fernández, a la primera; Guixot, a la Intendencia general; Sellés, a tropas de Melilla; Castellary, a Id.; Muro Gómez, a Id.; Monares, a Id.; Guimerá, a Id.; Sanz Neira, a Id.; y Paradelo, a Id.; oficial tercero (E. R.) Díaz Alcalde, a la quinta Comandancia de tropas.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Manuel Artero.

Ascenso.

Ascende a comandante de Ingenieros (E. R.) el capitán D. Francisco Trapote.

Reenganches.

Se ha dispuesto que los sargentos procedentes del voluntariado hijos de generales, jefes y oficiales sean considerados en igualdad de condiciones a los demás sargentos de la misma procedencia, para los efectos de reenganche.

Músicos militares.

Los músicos militares que forman el Tribunal de las últimas oposiciones, acompañados del general Martín Arrúe, han visitado a los generales Luque y Orozco.

De los aprobados, dos ocuparán plaza, y los restantes formarán la escala de aspirantes. Tanto éstos como los que ingresarán en el sucesivo, tendrán prácticas en un regimiento, a las órdenes del músico mayor, para que se perfeccionen en la parte militar.

Revista de comisario.

La revista de comisario del próximo mes de mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Em'º Chacón Morera y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes el día 2 y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid, núm. 1, y el primer Depósito Caballería Reserva, número 1, la pasarán el día 1, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, núm. 1. Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería el día 1, a las once y diez y seis, respectivamente.

ASUNTOS DE MARINA

El nuevo dique.

El ministro de Marina ha dispuesto que sea bautizado el nuevo dique de 20.000 toneladas que se inaugurará en Ferrol en las próximas fiestas de la botadura del acorazado «Alfonso XIII», con el nombre de Reina Victoria Eugenia.

Esta disposición acertadísima del Sr. Gimeno ha sido recibida en la Marina con grandes elogios.

Agregado.

Ha sido agregado al Cuerpo de Artillería en el Apostadero de Cádiz, y se le confiere destino al capitán de Infantería de Marina don Mariano Lobo.

Asesor.

Fué nombrado asesor de la provincia marítima de Gijón el aspirante del Cuerpo jurídico D. José García Rendueles.

Licencia.

Se concedió licencia para el Extranjero al asesor del distrito de Sanlúcar D. Tomás Fernández Bozano.

Ayudante de guardias.

Destinóse como ayudante de guardias, en el arsenal de la Carraca, al capitán de Infantería de Marina D. Manuel Japón.

Excedentes.

Quedan en esta situación los capitanes don José Méndez y D. Benito Mayobre.

Agregado.

Se agregó a la Comandancia de Marina de la Coruña al capitán de Infantería de Marina D. Jesús Puente.

Movimiento de buques.

Fondó en Tángier el crucero «Río de la Plata».

Salió de los caños de la Carraca el cañonero «Laya», continuando para Larache, y fondó en Palma de Mallorca el cazatorpedero «Audaz», procedente de Mahón.

Fondó en Sanlúcar el cañonero «Ponce de León», sufriendo nuevamente con el «Vasco Núñez de Balboa».

Llegó a Melilla el «Recalde», y a Ceuta el «General Concha».

Fondó en Algeciras el crucero «Cataluña».

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

LOS TEATROS

DEBUT

EN EL CIRCO DE PARISH

Al interesante y variado cartel del Circo ha agregado anoche la buena dirección de Leonard Parish un nuevo atractivo. El malabarista francés Navarro es artista de verdadero mérito, gustó desde las primeras escenas y fué aplaudido largamente. Para dar mayor amenidad a sus ejercicios difíciles y vistosos, le acompaña, a título de comentario grotesco, su excéntrico correspondiente. Realmente puede afirmarse que esto es un lujo, porque las excentricidades del acompañante de Navarro no son tales que basten para desternillarnos de risa, ni mucho menos. Es, por decirlo así, un excéntrico discreto y apacible. Todo el atractivo está, como ya he dicho, en los juegos malabares por sí mismos. Navarro es un modelo de habilidad y destreza en su arte.

Los Niard's y el dirigible del ingeniero Perry continúan siendo los dos atractivos de mayor interés del cartel de Parish y los que despiertan preferentemente el entusiasmo público. Cualquiera de estos dos números sería suficiente para justificar las brillantes entradas habituales del Circo en lo que va de temporada.

Felicitemos, pues, a Parish por sus nuevas adquisiciones, y esperemos las novedades anunciadas para plazo próximo. Según todas las noticias dignas de crédito, los números que han de venir no tienen nada que envidiar a los que ya han venido.

ESTRENOS

«LOS PANTALONES DE MI MUJER»

Coliseo Imperial.—Los Sres. Linares Becerra y Martín de Eugenio han escrito un divertido juguete en dos actos, que se estrenó anoche con el éxito más feliz en el teatro de la Concepción Jerónima, siempre lleno.

La obra trata de la cómica venganza de un camarero de una fonda, a quien no le ha dado propina un huésped. Su modo de vengarse es terrible: le mete en la maleta unos pantalones que dejó olvidados cierta linda viajera, habitualmente olvidadiza de sus trapos y de sus deberes. Los pantalones siguen una accidentada peregrinación y están a pique de causar dos ó tres divorcios. Por fortuna, todo se esclarece en tiempo debido, gracias a la oportunidad de una carta tranquilizadora, que llega a tiempo.

El viaje de los referidos pantalones de señora está alegrado con buen número de situaciones y frases regocijantes, todas aplaudidas. Gustó especialmente una escena del acto primero, muy bien interpretada por los señores Espejo y Campos.

La Sra. Martín Gómez es una actriz excelente, que en cada nuevo estreno consigue un nuevo triunfo. Ya quisieran algunas artistas de otros teatros de muchas campanillas el talento, estudio y buen gusto que esta modesta cómica viene demostrando.

Muy discreto el Sr. Tobías.

Los autores, después de haberse excusado de salir a escena en el primer acto, fueron aclamados al final del segundo y obligados a presentarse en el escenario cinco ó seis veces.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, festividad de la Ascensión, se representará, a las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche, la aplaudida comedia en cuatro actos *La idea de Francisca*.

Lara.—El jueves por la tarde, a las cuatro y media, se representarán las aplaudidas obras *Marido modelo*, *El hombre del día* (dos actos), *Las moctas del barrio* y *La Goya*.

Apolo.—El jueves, fest. val de la Ascensión, se verificará una variada función de tarde, en la que tomará parte la celebradísima artista, sin rival en su género, la Fornarina.

A las cuatro y cuarto, *Los campesinos*, *La canción húngara*, la Fornarina y la revista de gran espectáculo *Las musas latinas*.

Por la noche, a las nueve, *El nuevo testamento*; a las diez (sección doble), *La canción húngara* y la Fornarina; a las once y tres cuartos, *Las musas latinas*.

Cómico.—El estreno de la zarzuela cómica en dos actos, de los Sres. García Alvarez, Asensio Más y maestro Alonso, titulada *Los tres mosqueteros*, anunciado para hoy martes, se verificará dentro de breves días.

Cervantes.—Como ya hemos anunciado, el miércoles, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la reapertura de este teatro con sección continua de cinematografía, que terminará a las doce y media de la noche.

El programa será de lo más selecto, figurando también seis interesantes estrenos, y como los precios son económicos y el teatro es lindísimo, no dudamos que todo el Madrid elegante concurrirá a la inauguración.

Gran Via.—La Empresa de este distinguido coliseo ha dispuesto, con motivo de las festividades del jueves y viernes, días 1 y 2 de mayo, respectivamente, que desde las cuatro de la tarde se verifiquen secciones especiales, con programa distinto en cada una de ellas, y se exhiban sensacionales y divertidas películas, las mejores producciones de las casas europeas y norteamericanas.

Cada día es más aplaudido el cuarteto Escobar por su brillante ejecución y originalidad para animar el espectáculo.

Príncipe Alfonso.—La fiesta celebrada el domingo por los Exploradores de España ante los Reyes será reproducida mañana, con todos sus detalles, en este aristocrático teatro, con la proyección de la nueva cinta cinematográfica *Los boy-scouts madrileños*, obtenida en el propio campo, y que promete ser interesantísima.

Con la función del miércoles comienza la serie de miércoles de gran moda por la noche, y será a beneficio de la fiesta de las flores.

Salón Regio.—Los Exploradores de España.—El primer festival celebrado el domingo por esta patriótica Asociación, presidido por S. M. el Rey, con asistencia de distinguidos señores, y concurrido al Athletic-Club, no sólo un acto brillantísimo, reflejado con todos sus detalles en una magnífica película, que

hoy martes, a las siete de la tarde y once de la noche, se proyectará en el Salón Regio.

Durante esta proyección se cantará el himno por un considerable número de exploradores, siendo acompañado por la orquesta del teatro, como lo fue en aquel solemne acto por la Banda Municipal.

Petia Palás.—El jueves, día de la Ascensión, y el viernes, 2 de mayo, se darán en este teatro secciones desde las cuatro y media de la tarde, y en ambos días el programa será selecto y variado, con estrenos sensacionales, proyectándose las películas de mayor éxito y novedad.

La compañía Guardón.—Esta noche saldrá para Cádiz la compañía de zarzuela del aplaudido maestro director y compositor D. Enrique Guardón, que debutará en aquella ciudad la próxima semana.

En el personal figuran artistas tan notables como la bella triple cómica Srta. Zapatero.

De regreso.—Después de una campaña de dos años por los principales teatros de provincias, en donde ha conseguido muchos aplausos y unánimes elogios de la Prensa, ha regresado a Madrid la conocida característica Consuelo Mesejo.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Compañía cómicodramática de Carmen Coaña, dirigida por Federico Oliver.—Lista de la compañía por orden alfabético:

Actrices: Alvarez (Josefina), Barrios (María), Bustamante (Carmen), Cobeña (Carmen), Díaz (Esperanza), Fernández (Elisa), Garrigó (Camino), González (Estrella), Hernández (Julia), Martínez (Emilia), Montesinos (Ana), Nicolás (Concepción), Lombera (Fraternidad), Rodríguez (Matilde), Zaldívar (Luisa).

Actores: Alcalde (Luis), Airas (Antonio), Calvo (Rafael), Cobeña (Benito), Cobeña (Rafael), Fernández (Luis), Gómez del Fresno (Fernando), González (Ramón), Guirao (Pedro), Jover (Ricardo), Muñoz (Alfonso), Navajas (Modesto), Pedrosa (Antonio), Roig (Francisco), Zabaleta (Julio).

Abundadores: Antonio López y Vicente Huerte.

Maquinista, Agustín Sanz. Representante, Antonio Menéndez. Gerente, Fernando Calvo.

Estrenos de las siguientes obras, representadas con éxito extraordinario por esta compañía en el teatro Principal de Barcelona: *Los muñecos*; *Las Marionetas*; *Alta comedia*, en cuatro actos, de Pierre Wolff, traducida por Carlos de Batlle; *La carrera de la antorcha* (*La course du flambeau*), drama en cuatro actos, de Paul Hervieu, traducido por Carlos de Batlle. En esta obra se lucirán decoraciones nuevas de los reputados pintores escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Repertorio: El más selecto del teatro español clásico y romántico, nacional y extranjero.

Inauguración: El sábado 3 de mayo, con la obra *La carrera de la antorcha*, a cuyo estreno asistirá su insigne autor, M. Paul Hervieu, de la Academia Francesa.

Para detalles de abono, véanse los carteles.

Muerte de Ramiro Blanco

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido el distinguido literato D. Ramiro Blanco.

Era el finado un escritor de verdadero mérito, que había cultivado con fortuna varios géneros literarios, distinguiéndose principalmente como cuentista de gran penetración psicológica, amena é interesante.

En el teatro obtuvo también legítimos triunfos el Sr. Blanco, logrando conquistar el aplauso del público en nuestros más elevados escenarios.

A semejanza de otros escritores contemporáneos, Ramiro Blanco poseía el título de médico, pero había preferido al empleo de las drogas la terapéutica de la risa, y en vez de extender recetas, se complacía en la producción de obras chispeantes de ingenio que deleitaban a sus numerosos lectores.

¡El ingenio! Esta era la cualidad predominante del escritor finado, y en numerosas obras que sería prolijo enumerar aquí, lo produjo sin tasa.

Su fecunda labor habíale granjeado la estimación del público, honores y distinciones merecidas, y hoy, al morir, joven todavía, deja un nombre ilustre y un perdurable recuerdo.

UNA VISTA EN EL SUPREMO

El Cuerpo de Policía

La Sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto esta tarde totalmente ocupada de público. Se veía un recurso que afecta al Cuerpo de Vigilancia, y los agentes de éste han acudido al señalamiento de la vista.

Se trata de un recurso entablado contra la colocación en el escalafón del Cuerpo de Vigilancia de los escribientes y aspirantes a escribientes, que ingresaron en aquel Cuerpo por virtud de la ley de Presupuestos de 30 de diciembre de 1910 y real orden de 11 de enero de 1911.

Los reclamantes son los opositores aprobados como consecuencia de la convocatoria de la real orden de 18 de febrero de 1910.

Ingresados aquéllos y formado el escalafón en 23 de febrero del año pasado, fueron colocados los escribientes por delante de los opositores al Cuerpo que obtuvieron plaza, por cuyo hecho reclaman.

Ha sostenido el recurso a nombre de los opositores aprobados el Sr. Alvarez Arranz, defendiendo que arranca el derecho de sus representados de la convocatoria de oposición, que les reservaba unas plazas, que no podían ocupar otras personas que las que justificaran su aptitud en las oposiciones, y que por ello no pudieron ser postergados en el escalafón por los que ingresaron después de esa convocatoria y sin practicar los ejercicios que la ley orgánica del Cuerpo determina.

Se ha opuesto al recurso el fiscal señor Longué.

NOTICIAS GENERALES

Victima de una dolencia tan larga como cruel ha dejado de existir D. Juan Queipo. Era corrector de pruebas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en nuestras ediciones de la mañana ejercía esa misión.

Hijo de un antiguo empleado de esta Casa, también el llevaba muchos años junto a nosotros.

Y no sólo la circunstancia de tan dilatada convivencia era parte a que le profesáramos todos un gran cariño, sino el convencimiento de que todo afecto era poco para quien poseía, junto a una lealtad bien probada, dotes nada comunes de laboriosidad, de inteligencia y de ilustración, bien demostradas siempre en el acertado desempeño de su cometido.

Como propio, por tanto, sentimos esta dolorosa pérdida.

A la apenada viuda de D. Juan Queipo enviamos nuestro más sincero pésame.

Anoche marchó en el sudexpreso a París el director general de Seguridad.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el conde de Cartagena, el vizconde del Pontón y el mayordomo de semana Sr. Rolland.

El día 3 de mayo llegará a Madrid, de paso para Randau, S. A. la condesa de Paris.

El jueves, día de la Ascensión, habrá en Palacio capilla pública, a las once de la mañana.

Centro de Hijos de Madrid.—Mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el local de esta Sociedad, plaza de la Villa, 3, el mitin de propaganda antituberculosa, en el que hablarán D. Jacinto Benavente, D. Antonio Casero, los doctores García, Triviño y Mesonero Romanos, y el presidente del Centro, D. Facundo Dorado.

La entrada es pública, pudiendo asistir las señoras.

El día 30 del corriente, a las seis de la tarde, celebrará sesión científica el Ateneo de Alumnos Internos de San Carlos en la sala de Grados.

La conferencia estará a cargo del eminente ginecólogo Dr. Becerro de Bengoa; presentará comunicaciones los internos García Puente, Vital Aza, Bosque y Leal y Crespo.

La conferencia versará sobre el tema «Infección puerperal».

Mañana tendrá lugar en Chamartín de a Rosa la entrega oficial de la primera casa-hotel construida en España con arreglo a la ley y reglamento de casas baratas.

Al acto, que revestirá la mayor solemnidad, han sido invitados, y se espera concurren, los ministros de Hacienda y Gobernación, el presidente del Instituto de Reformas Sociales, el obispo de Madrid Alcalá, los senadores señores Ballesteros y Correcher; los diputados a Cortes señores marqués de Torrelaguna, Sánchez Jiménez y Cases; los diputados provinciales Sres. Goitia, Arroyo, Montoya y Lora; los concejales de Madrid Sres. Talavera y Rozalem, las autoridades de Chamartín, la Prensa madrileña, el Consejo de administración de la Sociedad y los socios que lo deseen.

Barrientos, Anselmi, Straciarri, De Angelis. Últimas novedades en máquinas y discos Odeón. Fonotipia. La Grafonografía. Preciados, 1.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuará la discusión sobre varios casos de operación cesárea, por los doctores Villanueva y Abreu.

Plan de enseñanza que regirá en el Circulo Matritense, durante el cursillo que empezará el 15 de mayo próximo y terminará en 30 de septiembre.

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo de Correos.

Esta preparación se dará con «absoluta» independencia de las demás enseñanzas del Circulo.

Carrera de secretario taquígrafo mecanógrafo. Curso preparatorio. Esta carrera es común a ambos sexos; pero con especialidad para señoritas.

Asignaturas que pueden estudiarse con independencia de las que constituyen las enseñanzas anteriores: solfeo y piano, dibujo, francés, inglés, caligrafía, contabilidad y gimnasia.

Paul Hervieu, el insigne académico francés, ha llegado esta tarde a Madrid, como en otro lugar de este número decimos.

En la estación fué recibido por un núcleo de escritores conocidísimos, menos de los que hubieran ido a esperarle si la noticia de su llegada se hubiera divulgado anteriormente.

Paul Hervieu, cuyas obras son tan serias, tan profundas, graves y austeras, es en su trato personal todo lo contrario: expansivo, comunicativo, alegre, de conversación viva é ingeniosa.

De la estación le llevaron el Sr. Oliver y otros amigos al Palace Hotel, donde le habían preparado habitación.

Pablo Hervieu fué a escribir unas líneas, vió en el fintero sus iniciales, P. H. (Palace Hotel), y dijo en tono de broma a sus acompañantes:

—¡Hombre, por Dios! ¿Por qué se han molestado ustedes? ¡Esto ya es demasiado! Según refieren cuantos han tenido el honor de saludarle hoy, en el gran escritor se junta al prestigio de su nombre el encanto de su sencillez, modestia, agrado é simpatía.

A NUESTROS LECTORES

¡Seguro gratis para cada suscriptor!

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la 'Zurich', importante y poderosa Compañía general de Seguros...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La 'Zurich' garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos...

10.000 PESETAS

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de la 'Zurich'...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por la 'Zurich', basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de la 'Zurich' durante el período de 365 días que comprende su suscripción...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. Unión Postal, 36. América y Oceanía, 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Partado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: María Sañón, 50 años, Toledo, 4.—Maximino Simón, 60 años, Ventorrillo, 7.—Luis Ballesteros, 68 años, Santa Isabel, 27.—Esteban Vela, 52 años, Villanueva, 12.—Manuel González, 61 años, General Orta.—Josefa Lapuente, 60 años, Hortaleza, 60.—Josefa Delgado, 51 años, Toledo, 16.—José Quesada, 6 años, Colón, 5.—Leonardo Quecir, 43 años, A. Borrego, 8.—Josefa Corredera, 65 años, Santa Brigida, 21.—Elvira García, 28 años, Amparo, 62.—Pedro Lázaro, 60 años, Travesía del Conde Duque, 14.—José Novo, 28 años, Amparo, 62.—Matías González, 36 años, Cardenal Cisneros, 75.—Francisco Torres, 81 años, Asilo Rojas.—Josefa Díaz, 2 años, Canarias, 3.—Julia Espinola, 17 años, Tres Peces, 21.—Laureana Ramos, 5 años, San Hermenegildo, 30.—Luis Cruz, 41, Estación Goya.—Joaquín Miranda, 47 años, Wad-Rás, 5.—María Cárdenas, 21 años.—Hospital Provincial.—Patricia 21 años, Hospital Provincial.—Patricia Expósito, 36 años, Carretera del Pardo, 1.—Teresa Senra, 16 años, Garcilaso, 5.—Luisa Ramos, 1 año, Huerta del Bayo, 4.—María Fernández, 1 año, Marqués de Urquijo, 2.—Pedro Torrejón, 1 año, paseo de las Delicias, 16.—María Orta, 1 año, Valverde, 11.—Josefa González, 2 años, Tres Peces, 32.—Josefa Benache, 1 año, Morejón, 6.—Enrique Avilés, 1 año, Paseo de las Delicias, 37.—María Cano, 2 años, Escuadra, 3.—Aniceto Garrido, 26 años, Hospital Provincial.—María Saez, 14 años, idem.—Epifanio Miguel, 20 días, idem.—Félix Olivar, 2 meses, idem.—Enrique Sánchez, 63 años, idem.—María Ufano, 34 años, idem.—Francisco Pelaez, 38 años, idem.—José Gallardo, 23 años, idem.—Rosa Moreno, 37 años, idem.—Manuela Lesma, 20 meses, Constanza, 20.—Alejandro Olmedo, 6 años, Arganzuela, 3.—María Martín, 17 días, Plaza de Alfaz, 13.—Francisco Sevilla, 1 año, Doctor Fourquet, 20.

El duque de Medina de Rioseco En la iglesia parroquial de Santa Isabel y San José se han celebrado solemnísimas honras fúnebres por el alma del duque de Medina de Rioseco, fallecido recientemente en Almería. El templo ostentaba colgaduras negras y una espléndida iluminación. En la nave central se había levantado un suntuoso y severo catafalco, cubierto por el niveo manto de la Orden de Calatrava. Sobre él se destacaban las insignias militares del finado. La concurrencia fué numerosísima, pudiendo decirse que se había congregado allí todo el Madrid aristocrático y nutridísimas Comisiones militares. Presidían el duelo el duque de Osuna y de Uceda, el hermano del finado, D. Enrique, alumno de la Academia de Caballería; los señores conde de Superunda, duque de Híjar y marqués de la Conquista. Con estos ilustres aristócratas tomó asiento en el lugar preferente del duelo el ilustre canónigo lectoral de Almería, Sr. D. Arturo Menán Garibay, que vino desde dicha capital acompañando los restos mortales del duque de Medina de Rioseco, y que ha permanecido en Madrid hasta rendir este último tributo á la memoria del muerto. Descansen en paz el malogrado aristócrata y reciba su familia nuestro pésame.

Plaza de Toros de Madrid

Pasado mañana jueves, con motivo de la festividad de la Ascensión, se celebrará una corrida de toros extraordinaria, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de doña Celsa Fonfrende, viuda de Concha y Sierra, por las cuadrillas de Francisco Martín Vázquez, Agustín García Malla y Alfonso Cela (Celita).

SUCESOS DEL DIA

La sacarina. La Guardia Civil de Alcalá de Henares comunicó anoche á la Dirección General de Seguridad que había capturado á varios individuos que se dedicaban á comerciar con sacarina.

Los carteristas. En uno de los tranvías cangrejos le robaron, al apearse en la calle de Argumosa, la cartera, con 75 pesetas, á D. Fabián Rodríguez.

Caída grave. En su domicilio, plaza del Alfaz, núm. 16, sufrió una caída la niña de cinco años Mercedes García Galán, fracturándose el brazo derecho.

Herido grave. El mendigo Melquíades Izquierdo se cayó por la escalinata de piedra de la puerta principal del Congreso de los Diputados, fracturándose la pierna derecha.

Por apearse en marcha. Al tratar de apearse en marcha de un tranvía, en la Ronda de Atocha, sufrió una caída doña María Reina, de sesenta y dos años, domiciliada en la calle de Velázquez, número 30.

Los «bombilleros». Los guardias de Seguridad números 1.184 y 1.189 detuvieron, en la calle de Leganitos, á un muchacho de quince años, llamado Francisco Antón, que es de los «randas» que se dedican á sustraer las bombillas incandescentes de las escaleras de las casas.

Los perros. En la calle de Bravo Murillo fué mordido por un perro Francisco Olaza, de diez y siete años, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Del pescante al suelo. Francisco Almar Lamela se cayó del pescante del coche que guiaba, en la calle de la Florida, causándose heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

No hubo agresión. Con el epígrafe «Soldado agredido», publicábamos ayer una noticia relacionada con el cabo de Lanceros de la Reina Blas Abajo.

Transeunte atropellado. Al pasar por el paseo del Prado fué atropellado por un coche de punto el transeunte Rafael Lucalle Carrero, de diez y siete años.

La copa de plata. En el concurso de tiro de pichón ha ganado la copa de plata, ofrecida por los tiradores catalanes, el tirador Sr. Bures.

Novillos encajonados. Han sido encajonados 20 erales y un semental, vendidos por el ganadero D. Juan

Publicaciones de actualidad

NEUROLOGIA Y PRACTICA PARA MEDICOS GENERALES, por el profesor M. Lewandowsky. Acaba de publicarse una esmeradísima edición española de este libro que recientemente ha aparecido en Alemania con grande éxito. Un tomo en 4.º mayor, en medio chagrin y tela, 10 pesetas. Casa editorial Calleja. Madrid.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de Hacienda sigue muy atento una de las funciones más principales de su departamento; la de la recaudación. Confía en que una buena gestión recaudatoria contribuirá á liquidar el presupuesto vigente de un modo satisfactorio.

No es esa sola su preocupación. Solicita constantemente de sus compañeros que contengan los gastos cuanto puedan. Anoche el Sr. Suárez Inclán decía, en términos que denotaban su contento, ante algunos amigos suyos, que habían sido anulados en el presupuesto de liquidación créditos importantes.

De lo anulado corresponde: á Guerra, 8.500.000 pesetas; á Marina, 4.600.000 pesetas, y á Fomento, 16 millones. Esa anulación se debe á que las obligaciones á que determinadas partidas estaban afectas han sido satisfechas sin haber tenido necesidad de llegar á las cifras presupuestas para la liquidación de las mismas.

El ministro de Hacienda, teniendo en cuenta el margen que ofrece el presupuesto de liquidación á favor del Tesoro, y creyendo al propio tiempo que con los recursos ordinarios podrán satisfacerse algunas de las atenciones llevadas á aquél, no oculta que, aunque fué autorizado para una emisión de Obligaciones por valor de 295 millones, le limita á cantidad inferior á 256 millones, por no necesitar más.

Han llegado á Madrid dos mineros huelguistas de Barruelo. Estos han conferenciado con el ministro de la Gobernación para ratificarse en las denuncias formuladas contra autoridades de dicha zona minera por los abusos cometidos.

Manifiestaron dichos obreros que se ha llegado hasta negar auxilios médico-farmacéuticos á las familias de los huelguistas, sin tener en cuenta que dicho servicio está costeado por los mismos obreros, á los cuales se les desquita el 2 por 100 de los jornales para tal fin.

Además, hicieron constar que el juez municipal y el alcalde son funcionarios á sueldo de la Compañía.

El Presidente del Consejo ha manifestado que la visita que le hizo el Sr. Grouard (D. A.) fué para felicitarle por el decreto del catecismo, diciéndole que representaba el verdadero sentir del partido liberal; que significaba un avance en las circunstancias actuales, y que muchos senadores liberales con los cuales había hablado del asunto opinaban de la misma manera, por lo cual se hacía intérprete cerca del Presidente de la opinión de aquéllos.

En las primeras horas de la noche visitaron al Presidente del Consejo los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina. No comunicaron á los periodistas los ministros nada que merezca mención acerca de sus entrevistas con el jefe del Gobierno.

ULTIMA HORA

SEVILLA. (Martes, noche.) Ante el rector de la Universidad, numerosos catedráticos y la mayoría de la colonia francesa, ha dado el distinguido profesor francés M. Raymond, una notable conferencia sobre el Valle del Rodano, naturaleza y arte.

«Mamá». La compañía Guerrero estrenó anoche la comedia de Martínez Sierra Mamá, con gran éxito.

La copa de plata. En el concurso de tiro de pichón ha ganado la copa de plata, ofrecida por los tiradores catalanes, el tirador Sr. Bures.

Novillos encajonados. Han sido encajonados 20 erales y un semental, vendidos por el ganadero D. Juan

PROVINCIAS

Una conferencia. SEVILLA. (Martes, noche.) Ante el rector de la Universidad, numerosos catedráticos y la mayoría de la colonia francesa, ha dado el distinguido profesor francés M. Raymond, una notable conferencia sobre el Valle del Rodano, naturaleza y arte.

«Mamá». La compañía Guerrero estrenó anoche la comedia de Martínez Sierra Mamá, con gran éxito.

La copa de plata. En el concurso de tiro de pichón ha ganado la copa de plata, ofrecida por los tiradores catalanes, el tirador Sr. Bures.

Novillos encajonados. Han sido encajonados 20 erales y un semental, vendidos por el ganadero D. Juan

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 30. ESPAÑA.—3.40 (premios populares). El mítico. COMEDIA.—8.30. La idea de Francisco LARA.—4.30 (dobles). El hombre del día (dos actos) y La Goya. 10 (dobles). Repaso de examen La Goya y Las mocetas del barrio.—11.15. La perdición de los hombres (dobles). APOLO.—7 (Beneficio de Dionisia Labera). Las musas latinas.—10. La canción húngara (estreno).—11.15. Los castales de la Reina y La Fornarina (dobles). ZARZUELA.—9.30 (Última representación de la gran parte) y premios populares. La viuda zlagre. BALAVA.—6.30. La Urana. 10.30. La presidenta. COMICO.—10. Las banqueras. 10.30. La Pirula (dobles). PARISH.—8.30. Extraordinario éxito del maravilloso globo dirigible. Albert Navarro con su cicatrístico. Los

Conradi á D. Francisco Herrero Manjón, nuevo ganadero asociado de Santisteban, provincia de Jaén.

De regreso. En el segundo expreso de esta tarde marcha de regreso el gobernador de Barcelona, Sr. Sánchez Anido, acompañado de su esposa.

A Madrid. CADIZ. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el gobernador civil, Sr. Echanove.

Para la fiesta de las flores. VALENCIA. (Martes, noche.) La Comisión escolar remisorra de ramilletes para la fiesta de las flores ha modificado la constitución de las Comisiones de postulantes, sustituyendo una pareja de municipales por una Comisión de caballeros de la Liga Antituberculosa, que ayude á las señoritas en la parte material de la recaudación, tomando nota de los donantes y de las cantidades recaudadas.

Desde El Ferrol. FERROL. (Martes, noche.) El dique construido en el Arsenal por la casa Jackson, que se inaugurará el mismo día de la botadura del «Alfonso XIII», se bautizará con el nombre de «Reina Victoria Eugenia».

Preparando alojamiento. En la Capitanía general se prepara alojamiento al ministro de Marina. También se alojará allí el almirante señor Viniegra.

LA FERIA DE JEREZ Desanimación. JEREZ. (Martes, tarde.) Reina gran desanimación en la feria.

Las corridas de feria. Con un llenazo completo se han lidiado bichos de la ganadería de Bohorques, por Martín Vázquez y Gallito chico.

PRIMERO «Gruñón», cárdeno, Vázquez veroniqua bien y da unas navarras superiores. El bicho toma cinco varas por tres tumbos.

Manteca y Bazán parecen medianamente. Vázquez, confiado y valiente, aunque movidillo, deja una estocada bajita. (Palmas.)

SEGUNDO «Guapetón», negro. Joselito torrea movido. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo.

Los quites animados. Almendo y Cuco parecen, sufriendo Cuco una cogida aparatosa, de la que sale ileso. Joselito muletea de cerca, valiente, tocando los pitones del toro.

TERCERO «Generoso», negro. Vázquez veroniqua bien. El toro, poderosísimo, toma cuatro varas y mata tres caballos.

QUARTO «Camisolino», negro, bragao, bravo. Toma cinco varas, por un caballo. Los quites deslucidos. Pinturas y Almendo parecen superlamente. Gallito brinda al aficionado sevillano don Juan Soto.

Muletea de rodillas y larga un molinete descomunal, un pinchazo yéndose, otro pinchazo superior, una estocada magna y descabella. (Ovación.)

QUINTO «Jurado», negro. El toro, muy bravo, toma cuatro varas, por un caballo. Blanquito y Bazán ponen medios pares pésimos.

SIXTO «Ruidoso», negro, bravísimo. El público aplaude á los ganaderos. Toma ocho varas por tres caballos. Banderillean las espaldas. Joselito pone un par sublime. Vázquez otro bueno. Fernando Gómez, medio. Joselito, parado, hace una artística faena, da un pinchazo y luego un galletazo, que mata.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 19 4 1 y de 3 á 8.—Puntos.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños con programas especiales.

GRAN VÍA.—De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo. El jueves y viernes, grandes sesiones desde las 4 de la tarde.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4 de la tarde á 8,30 de la noche.—A las 7, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 de la noche, grandes atracciones: Ferrandina, Florida, Gran Calvo, Trio Delmonte y célebre Mary-Brunn.

GRAN VÍA.—De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo. Los jueves y viernes, grandes sesiones desde las 4 de la tarde.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4 de la tarde á 8,30 de la noche.—A las 7, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 de la noche, grandes atracciones: Ferrandina, Florida, Gran Calvo, Trio Delmonte y célebre Mary-Brunn.

GRAN VÍA.—De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo. Los jueves y viernes, grandes sesiones desde las 4 de la tarde.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

Del cuerpo humano.—Todo movimiento de nuestro cuerpo, todo trabajo, por pequeño que sea, exige una actividad nerviosa. Una tensión excesiva conduce al fin á la fatiga, y se comprende que en tales casos muchas personas cedan á la tentación de recurrir á medios excitantes que fustigan solamente el organismo sin restaurarlo.

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

CASA

Para «Los previsores del Porvenir». Se abre un concurso para comprar una casa donde instalar sus servicios en Madrid, y se admiten hasta el 24 del próximo mes (mayo de 1913) proposiciones de venta de edificios de esta corte, por lo menos 5.000 pies cuadrados, libres de toda carga, de precio aproximado 250.000 pesetas, y que esté situado en el casco de la población de los distritos del Centro, Buenavista, Congreso ó Palacio. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, dirigido al presidente de la Comisión de la casa, Echegaray, 20, reservándose esta Comisión, en unión de los tenedores de cédulas, el derecho de aceptar la que crea más conveniente ó rechazar todas, según acuerdos de la Asamblea general.—El secretario, Manuel García Morales.—V.º B.º el presidente de la Comisión, General Primo de Rivera.

En el grandioso café de la Concepción, Corredera, frente á Lara, se ha instalado un precioso y artístico Piano-Orquesta, único en España, traído de Alemania para dar audiciones gratuitas de las mejores obras, de 7 á 7 tarde y de 8 á 12 1/2 noche.

gimnastas Max Franklin. Los olímpicos Hoston. Los actos comediales. La real troupe japonesa Tokio. El general La Vine y todos los clowns y artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6. Los dragones del Rey.—7.15. El gigante.—9. La suerte de la fea.—10.15. La rival.—11.45. La canción del trabajo.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. El primer fruto.—6.30. La pesca del millón (especial).—9.30. El niño rojo.—10.30. El tío de los chatecos y Los pantalones de mi mujer (especial).

MARTIN.—4.30. cinematógrafo.—6.30. Entre doctores.—7.30. La cuerda floja.—10. El soldado de San Marcial (especial).

En los intermedios se proyectarán magníficas cintas cinematográficas. GRAN VÍA.—De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo. El jueves y viernes, grandes sesiones desde las 4 de la tarde.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Exito de Ninón y Chelito.—A las 10, 11 y 12, grandes y sensacionales números de cinematógrafo y variedades por la compañía de este teatro.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4 de la tarde á 8,30 de la noche.—A las 7, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 de la noche, grandes atracciones: Ferrandina, Florida, Gran Calvo, Trio Delmonte y célebre Mary-Brunn.

BENAVENTE.—De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. Exitos: La broming y La odisea de Homero.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Exitos: Ahoz venganza, La Revista Pathé y La obra de la marquesa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Grandes éxitos: La Robe Rouge y Los Espiadores de España, con música y canto.

SALON DORE. Alocha, 60, y Santa Isabel, 31.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde.—Festivos, por secciones.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 3 á 12,30.—Exitos: Conociendo de un ladrón y El perdón del exador.—Nuevo programa á diario con estrenos sensacionales.

MADRILENO.—Secciones desde las 8,30, con las atracciones Leta de Lerma, Estrella Macrinas, Pepis Hernández, Manolita González, Dalbina Valverde, Mari-Fofo, Victoria de Lerma, Ampelio Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.

CINEMA X.—Sección de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Todos los días excelentes programas con estrenos.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, sección popular y de gran gala.—Los domingos, sección monstruosa de 11,30 á 1 de la tarde.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 19 4 1 y de 3 á 8.—Puntos.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños con programas especiales.

CINEMA X.—Sección de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Todos los días excelentes programas con estrenos.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, sección popular y de gran gala.—Los domingos, sección monstruosa de 11,30 á 1 de la tarde.

